
Anul IV A TUI) g t ми ï т I 11)24 MARTIE 1900 Nr. 48 
REDACŢIA 

Ы, rtrada Aulich Nr. 1 

ABONAMENTUL 
Patru Austro-Uiigaria : 
penn an 20 cor. pe V» 
u 10cor.;pe 1U de an 
5 cor.; рѳ l l u r ă 2 cor. 
M ie Duminecă pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru România şi 
itrăinătate pe an: 

40 franci. 
Imajcripte nu senapoiază 

ADMINISTRAŢIA: 
Árad, strada Aulich Nr. 1 

INSERŢIUNILE : 
de nu şir garmond: prbna 
dată l i bani; a dona oari 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani d* 

flecare publicaţiune. 
Atât abonamentele cât şl 
inserţiunile sunt a 8» pl&ft 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate mu •• 
primesc. 

Inul IV. Numër de Duminecă № • 1 1 

Alegerile 
pentru Sinod. 

(*) îndeosebi în preajma alege-
lor pentru Sinod trebue să ne adu

ni aminte cu sfinţenie de marele 
яігеіи Şaguna. Luî avem să-l mul-
nim că biserica română drept mă-

a rosărituluî este pusă, în 
feara Ungurească, pe temelii atât 

tari, încât numai când am fi ni-
slăbănog! şi nemernici, i s'ar pu

ia aduce stricăciune. 

Şi trebue să ne aducem aminte 
ie Şaguna şi să scrutăm tot ce el a 
levlrşitmaî ales acum, când primejdiile 
;<resc pe fie-care zi, când chiar cel 

în scaunul cărui Şaguna i-a 
lit odinioară o atât de mare strălu-
ttre, nu înţelege să lupte cu destulă 
bărbăţie pentru a se păstra neştirbită 
marea moştenire a mult jeluitului 

_una... Numai aducôndu-ne aminte 
deluptele necurmate, de înţelepciu
nea şi bărbăţia Iul Şaguna, vom fi In 
ilare să luptăm şi noi cu tărie mal 
nie, ca prin alegerile sinodale s» 

:'ft poată îndrepta greşelile şi reul 
•'ÎWtşit, cu voie ori fără voie, de 
i l ce au urmat în scaunul lui Şa-
"gana. 

Am avut adică noi, Românii gr. 
or. nenorocul ca după moartea lui Sa 

biserica să nu fie cârmuită de 
cel ce trăiseră alăturea de marele 
metropolit şi fuseseră mâna luî dreaptă, 
ei de oameni slabi, cari ln faţa pu
terii stăpâniri! lumeşti se Încovoiau, 
ear puterile şi le risipeau nu lup
tând pentru biserică, ci să zdrobească 
pe cel cari în sînul bisericii se con
duceau de gândurile şi simţurile al
toite într'enşiî de marele Andreîu. 

De acea te întrebi — şi nu gă
seşti rëspuns — ce bun s'a fftcut în 
pătrarul de veap de când Şaguna a 
murit? Milioane a lăsat şi Sibiiul 
nici până azi nu are catedrală, ci tot 

a lăsat marele metropolit, spre 
tramare s'a porni t . . însuşi mitro

politul d'acum înţelege statutul orga
nic aşa fel, că la cel dintâiu prilegiu 
ce i-s'a dat să apere legea pe care 

biserica ei şcoala Româ-
lilor ortodox!, se dă bătut : îngădue 
>dică, în afacerea rentei şcoalelor ro-
щпе delà Braşov^ ca stăpânirea un
gurească să facă spărtura în zidurile 
«etăţii noastre naţionale - bisericeşti 
{ira măcar să-şl ridice glasul... 

Bata de ce alegerile sinodale 
d'acum au o însemnătate mal mare 
de cat cele trecute de pildă. Alege-
terilor, obştel, li se dă adecă prilej 
sft-'şl spună cuvêntul. Se arête că 
doresc o schimbare, or! se mulţumesc 
ea archidiecesa şi în viitor să se 
cârmuiască tot ca sub Miron. . . Au 
prilej să arête, dacă se mulţumesc 
ca autonomia noastră bisericeasca să 
fie bperată în felul cum înţeleg epi-
tropil bisericel sf. Nieolae de la 

ale căror păreri, spre vecî-

nică rubine, în afacerea rentei au 
fost primite şi de metropolie. 

Tot a ş a : cel din eparchia Ara
dului vor da judecată asupra domniei 
zise a „neamurilor ' 

Vor aröta dacă vor să stîrpească 
relele ce s'au încuibat în sînul bise
ricel : făţărnicia, minciuna şi simonia, 
— ori mal rabdă încă pe ici pe colo 
câte un om de al fostului episcop, 
sub care sinodalitafea ajunsese o batjo
cură, pentru că în Sinod nu mal 
putea să petrundă de cât nemuteniile 
episcopuln! ori slugile lui plecate. . . 

Fericită e numaî diecesa Caran
sebeşului. Acolo alegerile se vor 
petrece fără mari frămentărî, acolo 
toţi sunt un gând, pentru că avônd 
diecesa aceasta norocul să fie cârmuită 
acum de ucenicul cel mal iubit al Iul 
Şaguna, ear ' înainte tot de un epi
scop vrednic, acolo de ani mult! s'a 
sâloşluit pacea şi buna-inţelegere şi 
oameni! se întreo numaî într 'u a face 
bine. 

Alegëtori! să-'şi dea deci seamă 
bine de ce! pe car! îi vor trimite ln 
sinoade. Pu te rea este acum ln manile 
lor. El aleg pe bărbaţi! chiemaţî ca 
în viitorii trei ani să veghieze asupra 
biserici! şi scoale! române o r todoxe ; 
din aleşi! lor se vor cerne apoi, în 
Sinod, ce! ce vor alcătui consistőrele 
şi sfetnici luminaţi să fie metropo-
litulul şi celor doi episcop!. 

Dacă bine vor alege, se vor 
aréta vrednic! de întemeietorul sino-
dalităţel bisericii române drept-mări-
toare a rosărituluî. . . Dacă se vor 
lăsa ameţit! de cărturarii şi farisei! 
pe car! au avut vreme să-'î cunoască 
rëul сѳ va urma va apăsa şi asupra 
alegătorilor, ba ma! ales asupra lor, 
dovedindu-se astfel că nu ştiu sä 
păzească cu destulă bărbăţie moşte
nirea scumpă lăsată nouă de marele 
Şaguna 

Dumnezeu să-'I lumineze ! 

Cehii pentru limba lor. Merturi, 211. 
c. Ina.nte de ameazi, cele doue secţii — 
cehă şi germană — ale conferenţei de îm
p ă c ă r i i , ţinut şedinţe separate, In care, s'au 
ocupat cu deelaraţiunile din ziua precedente 
ale ministrului-preeident Körber, care, în 
şedinţa plenară de Marţi a secţiunii cehe, 
după-ce a salutat pe membrii acesteia, a 
făcut alusiune la împregiurarea, că acum 
sunt date toate condiţiunile de-a sa ajunge 
la oare-care resultate şi a se continua 
consfătuirile. „In stadiul de faţă al desbate-
rilor — a zis ministrul-président — ajun
gem la punctele cele mai însemnate de di
ferenţe, îndeosebi la stabilirea folosirii lim-
bel din partea autorităţilor provinciale. Apro
pierea şi reaultatul de până acum însă Ia 
reguîarea altor afaceri mai delicate, ne 
dau îndreptăţire să nădejduim într'o înlă
turare a greutăţilor şi a piedecilor, ce stau 
ln calea altora chestii, presupunând, că 
dorinţa nutrită din toate părţile pentru o 
pace definitivă — va învinge ori-ce patimă*. 

Tot Mercur!, după ameazi, amândouă 
secţii au ţinut apoi şi o şedinţă comună, în 
care conducătorii ambelor naţiuni certate 
s'au declarat asupra spueelor ministrulul-
president. 

Secţiunea cehă a ţinut încă erî (221. c.) 
ultima şedinţă In chestia împă'ăriî, înainte 
de îotrunirea dietei provinciale boeme. 

CVhil fac mari demonstraţiunî si la 
asentărl împotriva limbel germane. Din Jung-
Bunzlau se vesteşte, că membrii représen
tante! districtuale, presenţl îa atentarea de 
acolo, au declarat că : dacă protocolul de 
asentărl nu se face şi în limba cehă, — el ime
diat pleacă acasă. Fiindcă dorinţa nu li-s'a 
împlinit, représentant! cehi al districtului 
au părăsit cu toţii sala de asentare şi acum 
ei se pregătesc cu o ja 'bă la rainistrul-presi-
dent Körber pentru această violare a drep' 
tulul lor. 

-«е—гЭІѵООСіЗез- — — 

Lupta intre kossuthişti pa*e 
că numai de aci încolo începe. Ura ce
lor remaşl în giurul Iul Kossuth Fe-
renez este atât de mare împotriva lui 
Ugron şi a tovarăşilor sëi, încât el se 
ceartă până şi în Dietă, E şi ură con 
fesională lă mijloc şi încă atât de des-
voltată, că în şedinţa de alaltăerl a 
Dietei Komjáthy a cerut să li se ia că 
lugăriţt lor catolice din mână şcolile pre
cum să se şteargă şi caracterul confe 
sional al preparandiilor catolice. Ba 
în şedinţa comisiei de incompatibilitate 
a cerut să se primească o decisie, con
form căreia preoţii catolici să nu mal 
poată fi deputaţi. 

m 
Dietele provinciale austriace, după-cum 

spune patenta Împărătească publicată în 
foaia oficială „Wiener Zei'ung", — sunt 
convocate pe ziua de 26 Mirtie a. c , afară 
de dietele Goriţiei şi Austriei-de-jos, cari 
se Intru se a doua zi, In 27 Martie. 

germane din Ungaria, tn care în
deamnă la spriginirea şcolilor ger
mane, este un „atac mişelesc" împo
triva Ungariei... 

Bată roadele şovinismului cri
minal In care sunt crescut! tinerii 
maghiari. 

—»<> m <H' •• 

Episcopal Popea în Buonreştî. 

Va să zică, tot atâtea:semne de împă
care ! 

In sesiunea din anul trecut, Academia 
Română a făcut o bucurie mare Românilor 
din statul ungar, alegênd de membru ordinar 
al eî pe P. 8. Sa Episcopul Caransebeşului, 
dl N colae Popea, ilustrul ucenic al marelui 
Andrein, mitropolitul cărui avem să-'l mul
ţumim autonomia noastră bisericească. 

Veneratul prelat, conştient nu numai 
de cinstea mare ce i-s'a făcut, dar' şi de da
toriile ce-'l incumbă, anul acesta s'a şi dus 
ca în persoană să mulţumească pentru alegere 
colegilor sel. ţinend vorbirea ce se obicinuieşte 
când un membru nou îşi ocupă scaunul în 
înalta instttuţiune culturală română. 

Primim în privinţa aceasta din Bucu
reşti următoarele: 

,Azl (Marţi) e'a deschis sesiunea, ge
nerală a Academiei. Părintele episcop Popea 
a sosit însoţit de P. Cuvioşia Sa vicarul 
Ftlaret Musta si asesorul Ghidiu. Este aicî 
ві părintele Boiu delà Sibilu. Probabil că 
Vineri P S. Sa Episcopul Popea îşi va ţ io i 
vorbirea, despre Andrein baron de Şagnna. 
II va răspunde dl Dimitrie Sturdza. Ea t i 
astfel doi mari bărbaţi al neamului vorbind 
despre cel mal mare preot al bisericii române. 
Primirea părintelui Popea aici a fost foart* 
călduroasă*. 

Suntem siguri, că veneratul şi mult iu
bitul episcop ne va câştiga nu numai noué 
onoare, dar' prin virtuţile sale şi prin marea 
sa înveţătură şi înţelepciune este şi o podoabă 
a Academiei Române. 

Lupta tinerime! Tinerimea 
maghiara inţelege libertatea şi iubirea 
de neam într 'un chip foarte ciudat. 
Ea crede anume, că numai Ungurilor 
le este îngăduit să-'ş! iubească ne
amul şi sa lupte pentru tot ce este 
naţional. A fost adecă destul ca 
tinerimea germana — Şvabi! din 
Bănat şi Sepuş — de la şcolile tu-
alte diu Viena să se adune şi să 
formeze o societate pentru a susţine 
naţonalismul Germanilor din un
garia, şi eată, tinerimea universitară 
maghiară s'a şi adunat alaltăieri să 
protesteze împotriva „mişeilor (aşa 
'i-au numit !) de Nemţî pecatoşi* 4 car! 
vor să tulburea pacea dintre naţi
onalităţile diu Banat. 

O ruşine şi o nemernicie ma! 
mare nici că se poate decât ca o 
tinerime, pretinsă cultă, să insulte 
tinerimea de altă naţionalitate numai 
pentru-că aceasta îşi face datoria şi 
se îngrijeşte dit vreme ce să facă şi 
cum să lupte pentru a nu-'şl lăsa nea
mul pradă maghiarisăril. 

Ba In adunarea ce a ţinut la 
universitatea din Pes ta , tinerimea 
maghiară a zis eă apelul t inerime! 

Din Dietă. 
— Şedinţa de la 21 1. c. — 

Continuându-se desbaterea asupra bud
getului cultelor, cel dintâiu a vorbit tn acea
stă şedinţă deputatul Pàder Dezső, apèrând 
şcoalele confesionale. — Komlóssy Perenei 
a cerut îmbunătăţirea stării materiale a pro
fesorilor de la şcoaleale medii, dând şi un 
proiect de resoluţiune In acest sens» 

Deputatul Major Perencz cere unifica
rea şcoalelor medii ; nu-'l mulţumesc şcoalele 
civile ; cere de la guvern mai multă trudă, 
pentru înlăturarea neajunsurilor ce se gă
sesc îndeosebi la facultatea de medicină a 
universităţii ungureşti. 

Deputatul Seghedinului, Lázár Györaty 
solicită revisuireâ legii pentru înveţămentul 
poporal, cum ei înfiinţarea unei a treia 
universităţi ungureşti. 

Berzeviczy Albert e contra înfiinţării 
acesteia ş ; , polemisând cu Komjáthy în che
stia de naţion d'tâţi, accentu°ază. că nu este 
adevetată vorba lui K-»mjà*hy, că legea de 
naţionalităţi din 1848 a fost octroată „na
ţiunii*; „din contra* — zice Berzeviczy — 
„ea a fost încheierea unei lupte glorioase. 
Atunci au vrut naţionalităţile eă desfacă 
ţeara ln ţinuturi dea l* naţionalităţilor-'. 
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Komjáthy : Si cum se execută legea ? 
Berzeviczy : Aşa, cum o îngăduie împre-

gmrSrilt Dacă guvernul n'ar fi făcut atâ
tea şcoli d« stat, cu mult mai multe co
muna ar fi azi perdute pentru Maghiari*. 

După pausă a vorbit — în locul mini 
strului absent Wiassics — eecretarul de stat 
Zsilinszky Mihály, preamărind faptele mi
nistrului sevlrşite pentru fericirea Ungurilor. 
Reflectând lui Komjáthy, oratorul a zis, că 
.rassa mighiară nici pe departe nu este 
primejduită; din contra, dînsul din experien
ţe nemijlocite este convins tocmai despre 
In tă i rea neamului unguresc*. 

Desbaterea specială asupra budgetului 
cultelor continuă. 

ACADEMIA ROMANA 
- SESIUNEA GENERALĂ DIN ANUL 1900. -

PROGRAMA LUCRĂRILOR. 
I . Raportul Secrettrului general de

spre activitatea Academiei In 1899 — 1910. 
2 Raportul Comisiunil financiare a-

supra exerciţiului budgetar închis 1898—99. 
3. Alegerea Comisiunil pentru exami 

narea iucrărilor făcute In 1899—1900 
4. Raportul Comisiunil permanente a 

bibliotocei pentru 1899. 
5. Raportul Comisiunil Fundaţiunii 

Adamachi pentru 1899-1900. 
6. Alegerea Comisiunii Fundaţiunii 

Adamachi pentru 1900—1901. 
7. Raportul Comisiunii Fundaţiunii Ot-

teteleşanu pentru 1899—1900. 
8. Alegerea Comisiunii Fundaţiunii 

Otteteleşanu pentru 1900—1901, 
9. Raportul Comisiunil pentru împăr

ţirea cărţilor didactice şi religioase din fon
durile loan Fötu şi Ioan Scorţeanu In 899. 

10. Alegerea Comisiunii fondurilor Ioan 
Fötu şi loan Scorţeanu pentru 1900. 

I I . Raportul Comisiunii Dicţionarului 
limbei române asupra lucrărilor din 18î»9 — 
1900. 

12 Alegerea Comisiunii Dicţionarului 
limbei române pentru 1900—1901. 

13. Raportul Comisiunii Fundaţiunii 
loan Agarici pentru anul 1899—1900. 

14. Alegerea Comisiunii Fundaţiunii 
Ioan Agarici pentru 1900-1901 . 

15. Discursul de Recepţiune al P. S 
Sale Episcopului N. Popea. 

16. Discursul de Recepţiune al d-lui C. 
Ecbiceanu. 

17. Determinarea subiectului propus 
de Secţiunea istorică pentru premiul Ada
machi de 5.000 lei, din 1905. (Art. 2. Reg. 
Adam.) 

18. Determinarea subiectului propus 
de Secţiunea ştiinţifică pentru preminl Lizăr 
de 5.000 lei, din 1905. 

19. Determinarea subiectului pentru 
premiul Neuschotz, de 2.000 lei, din 1905. 

20. Raportul Comisiunii însărcinate cu 
examinarea lucrărilor făcute In 1899—1900 

21 Raportul Comisiunii asupra publi-
caţiunilor piesentate la premiile din 1900 : 
Năsturel Herëscu de 4.000 lei, Lozăr de 
5.000 lei şi Adamachi de 5 000 lei. 

22. Raportul Comisiunii asupra manu 
scriptului presentat la premiul Adamachi de 
Í .000 lei, din 1900 : Studii asupra pelagrei. 

23. Alegerea comisiunil financiare pen
tru cercetarea compturilor din 1899—1900 

24. Alegerea Comisiunil pentru exa
minarea publicaţiunilor. cari se vor pré
senta la premiele din 1901 : Marele Premiu 
Năsturel de 12.000 lei, Eliade Rădulescu 
de 5 000 lei şi Adamachi de 5.000 lei. 

25. Alegerea Comisiunil pentru exa
minarea lucrărilor, cari se vor présenta la 
premiul Alexandru Ioan Cuza, din 1901 de 
6.000 lei, Istoria critică asupra chineza-
telor, etc. 

26 Alegerea comisiunil pentru exa
minarea lucrărilor, cari se vor présenta la 
premiul Ltzăr, din 1901, de 5 000 lei, des
pre : Fauna ichtiologică a României. 

27. Alegerea Comisiunil pentru exa 
minarea lucrărilor, ca*I se vor présenta la 
premiul Anastasiu Fëtu, din 1901, de 3.000 
lei : Charta agronomică a României. 

28. Al gerea Comisiunil pentru exa
minarea lucrărilor, cari se vor présenta la 
Dremiul Neuschtoz, din 1901, de 2.000 lei : 
Expunerea principiilor conducătoare ale drep 
tulul public modern al României, etc. 

29. Alegerea Comisiunil pentru exa
minarea lucrărilor, cari se vor présenta la 
premiul Adamachi, din 1901, de 5.O0O lei : 
Istoria literaturei române delà Cantemir până 
la 1821, etc. 

30. Alegerea de 2 membri ai Acade
miei In locurile vacanta In Secţiunea li
terară. 

31. Alegeri de membri onorari şi co
respondenţi. 

32 Formarea budgetului pentru anul 
1900—1901. 

33 Alegere?. Preşedinţilor şi Vice
preşedinţilor S'ieţiurilor pentru 1900—1901. 
(Art. 15 Statute.) 

34. Alegerea Secretarului 8ecţiunii 
istorice pe 7 ani (1900-1907). (Art. 16 
Sta t ) 

35 Alegerea Secretarului Secţiunii 
ştiinţifice pe 7 ani (1900—1907). (Art. 16 
Stat.). 

36. Alegerea Preşedintelui şi Ѵісэ 
Preşedinţilor Academici pentru 1900—1901. 
(Art. 15 Statute). 

37. Riportul Secretarului general asu 
pra lucrărilor sesiunii generale din 1900. 

lubileul de 200 ani al Academiei 
din Berlin. 

Zilele acestea A c a d e m i a d e 
ştiinţe din Berlin 'şi-a serbat iubileul 
de 2 0 0 ani delà înfiinţarea, r*. Din 
acest prilegiu Marţia trecuta s'a dat 
tn capitala G e r m a n i e i şi u n mare 
banchet festiv, la care au luat parte 
representanţiî tuturor autorităţilor, 
cum şi u n mare numër de înveţaţi 
din imperiu şi din străinătate, î n t r e 
cari şi d l Dimitrie A. Sturdza, fost prim-
ministru şi secretar general al Aca
demiei române. 

Dintre toastele rostite la mese 
se aminteşte acela al ministrului ger
man de finanţe Miquel, care a ridicat 
paharul în B ă n e t a t e a Impëratuluï Wil
helm, preamărind reapândirea ştiinţe
lor, ca pe u n u i din elementele păcii 
şi accentuând, că nisuinţa naţiunii 
germane ţinteşte progresul omenimel 
în interesul păcii generale. Au mal 
vorbit şi alţii, între caii celebrul pro
fesor Vtrchow, care a toastat pentru 
academii şi universităţi peste t o t . In 
numele acestora 'ï-au rëspuns cu mul
ţumire profesorii universitari Arcoli 
din Roma şi Holringer din Praga . 

B I N R O M Â N I A 
Societatea Geografică. 

Duminecă la orele 8 seara, a avut loc 
Întrunirea „Societâţeî Geografice', sub pre 
şedinţia M. 8. Regelui. 

Această întrunire s'a ţinut în sala de 
şedinţe a Senatului. 

La deschiderea şedinţei dl secretar 
general George 1. Lahovari a citit raportul 
sëu anual. 

După dl Lahovari, dl Gr. G. Tocilescu 
a expus uoui cercetări asupra geografiei an
tice a Daciei, şi dl Nestor Urechia a vorbit 
despre drumurile noastre. 

Sala era literalmente plină cu tot ce 
e mai distins şi mai cult In Capitală. 

Luni societatea geografică a ţinut ultima 
sa şedinţă anuală sub preşedinţia M. S. 
Regelui. 

D. B. G. Assan a vorbit asupra con 
venţiel între Statele-Unite din America de 
Nord, Rusia şi România. 

D. G. Adamescu, asupra operei profe
sorului I. Genilie. 

D. A C. Ghica, asupra unei călătorii 
In Maroc In 1896. 

Afacerea Hallier continuă a 
preocupa opinia publică. în urma bă
tăilor de Duminecă, provocate — 
acum ѳ lucru dovedit — de câţî-va 
funcţionari al primăriei, dl Ion Bră-
tianu a făcut Luni o interpelare în 
Cameră. I-au rëspuns dl Manu, mi
nistru de interne şi dl Fleva. Amôn-
dol au zis că oposiţia nu trebuia să 
facă manifestaţiunl pe stradă ear ' dl 
N. Filipescu, luând şi d-sa cuvôntul, 
a zis că dacă liberalii fac manifesta
ţiunl, conservatorii au şi el dreptul 
să aranjeze contra-manifestărî. 

Primarul capitalei, dl Delavrancea 
a suspendat рѳ mal mulţi funcţionari 
pentru-că au luat parte la bătăile ru
şinoase din faţa universităţii. 

Studenţii universitari s'au plâns 
M, S. Regelui şi au făcut arëtare 
procurorului pentru bătăile ce au 

suferit chiar în localul universităţii. 
Bl vor ţ i n e şi o întrunire de pro
testare. 

Un grup de studenţi au fost 
bătuţi de altfel chiar Luni. El abia 
au scăpat fugind în localul redacţiei 
„Voinţil Naţionale". 

Dnil E, Stat seu şi P. Aurelian, 
fruniaşî liberali, au fost primiţi în 
andienţă de M. Sa Regele, 

In afacerea Hallie? desbaterile 
continuă. Advocatul francez Poincarè 
'şi-a terminat vorbirea şi alaltăieri a 
vorbit dl Panu, r e p r é s e n t a n t e sta
tului român. 

El a spus că Hallier este un an
treprenor geşeftar, care a crezut că 
poato înşela statul român fără ea să 
fie cunoscut ce poamă de om este. 
Arată că pentru lucrările săvîrşite în 
portul delà Constanţa Hallier nu are 
drept să pretindă 18 milioane ; în
treaga lucrare este de 23 milioane, 
din cari Haliier a luat deja 4 mi
lioane, fără ca lucrările delà ţermul 
mării să fie înaintate. 

Duminecă partidul liberal va ţine 
o mare întrunire; d'asemenï se vor 
ţine întruniri şi în alte oraşe, protes-
tândn-se împotriva tribunalului de ar
bitri, compus din strëinï spe a judeca 
statul român. 

Cununia vëduvei Stefánia. 
Vëduva decedatului moştenitor de tron 

Ruiolf, archiducesa Stefánia, fiica regelui 
Belgiei, după o vëduvie de 11 ani, — s'a 
cununat erl cu contele Lónyay Elamér în 
capela castelului din Mira-mare. 

Contele Lonyay Elemér а sosit erl la 
orele 103/4 înainte da ameazl In castelul 
din Mira-mare. 

In suita ir ir sei erau încă contesele 
Tercsia Pálffy şi Melaria Széchenyi. 

Capela era bogat împodobită cu tot 
felul de flori şi candelabre strălucitoare. 

Ceremonialul cununiei a fo3t sevîrşit 
de episcopul Mayer cu mare p o m p ă Du 
pă sh imbul inelelor eniscomil célébrant a 
rostit mirilor o vorbire fmmoa ă, cerând 
binecuvântarea ceriului asupia lor. Ceremo 
nialul a ţinut trei pătrare de oră. 

După primirea oaspeţilor şi după ce 
Stefánia 'şi a luat г ётаз bun delà contesa 
Gondreeourt şi delà cele doue dame de o-
noare, s'a depărtat ţinend de braţ pe mi
rele seu, care aproapa cu un cap e mai m'c 
decât dtnsa. 

La ora 1 după ameazl s'a dat un prânz 
intim la care a participat şi episcopul Mayer 
cu capelanul curţii Fischer. 

Noua pă'eehie numai câteva zile va 
petrece in Minunare şi va pleca apoi la 
Riviera. = = _ = = = 

Intrigi şi calomnii. 
Monitorul din Timişoara al dlul 

magnat Dr. Iosif Gáli, impui şi susţinut 
din fondul comunelor politice prin porunca 
fişpanulul, se năpusteşte asupra P. S. Sale 
episeopulul losif Goldiş, pa care de abia 
acum îl cunoaşte şi-'i mărturiseşte de ,pă-
storiu blând şi părinte drept" şi tl ata^ă 
In mod nedemn pe falsa Închipuire, că 
„consistoiul (mal ales în Bănat) ar fi tri
mis cu igaorarea respectivului şcf al 
tractulul de adrcptul parochilor circulare, 
prin care recomandă pe cutare şi cutare 
de deputat sinodal'. 

Aceasta este o minciună. Consistorul 
absolut nu a trimis nici un fel de circulară 
dd recomandaţiune pentru nimeni, şi este o 
calomnie la adrega Preasfinţiei Sale з-'I 
atribui astfel de ingerenţe Preasfinţia Sa 
episcopul 1. Goldiş, ca episcop con 
stituţional, nu voieşte să guverneze In 
mod absolutistic. De aceea Preasfinţia Sa 
nu s'a smestecat la alegeri, peste tof, şi 
n'a luat posiţie nici contra, dar nieîpeniru 
dl Dr. Iosif Gali, caro delà 1891 va 
să zică, sub regimul episcopului Ioan Me-
ţianu, nu a mai fost ales ca deputat sinodal 
în diecesa Aradului. Şi nu ştim cu ce l'ar 
fi deobligat ilustrul magnat pe actualul 
episcop al Aradului, ca esc^pţional să se 
într 'p'ină pentru alegerea Iul. Din contra 
ştim, că înainte de alegerea de episcop, 
precum şi de atunci încoace, Ilustrul mag
nat a lucrat şi lucrează cu multă u i t a t e 
în contra Prea Sfinţiei Sale Iosif Goldiş, 
până şi în cercurile cele mal înalte, ceea 
ce n'am fi presupus oda'ă cu capul despre 
un bărbat de posiţia sa. 

Alegerile pentru Sinod. 
In cercul Aradului sunt mal muhe can

didaturi. Pentru a se Înlătura orl-co neîn
ţelegere şi echivoc, vestim că venrabihil 
domn Vasüie Pag iha, care tn atâtea rlndurl 
a represintat aceit cerc, esto susţinut şi re
comandat de amicii noştri. 

Din cercul Tmeei primim următoarele: 
.Protopopul nostru a cutrierat tot trac-

tul Am renias toţi surprinşi vëzêdflu'1 cl 
ne porunceşte, eş a zicêad, să al gem <W 
nerautenil de ale sale, ca şi când ara fi tot 
sub stăpânirea .neamurilor . Toţi Riinteœ 
indignaţi, mal ale-.: caid foştii noştri depu
taţi, P. Fâşie şi Dr Aurei Lazar sunt băi-
baţi, contra căror corteşind di protopop, sut' 
cem In drept a-'l numi un perfid şi jum$< 
tato*. 

Preoţimea să se «rate insă indepen
dentă şi să nu se intimidiz.) da acest SJ-
trap, care aşa se vede, vrea să se arate pe 
faţă ceea ce este : uneai-'a celor c?rl şi* 
acum mai socot că se poate susţinea ve-
chivl sistem. 

Diu Lipovi primim şti. ea că protoDO-
pul lucrează pe capi ta să-şl scoată cindi-
deţii sol. E de prevëzu.5 că nici un miji» 
n u va fi părăsit pentru a-'şl facă voturi 
Grosul alegôtorilor însă se grupează eu Ia 
s.flaţire în gauul d-Ior Dr. I 8uciu$\h 
rl Micu, a căror reuşită esste sigură. MJI 
mult ca ori şi unic, în. cercul Lipova, 
.neamurile" sunt deochiate de muR 

Din Butenî primim ştirea că pe ._„,, 
candidaturile d-lor N. Mladm şi Dr. Í. 
Popa se iveşte şi a d lui Boscaiu, Inveţătoi 
harnic de altfel. Di) candidatura dlul Di 
T. Popescu nu vaM vorbeşte acum nid 
cumnatul sëu protopopul Giorgia, ştiiniu-st 
b ne şi pe acolo, câ di Dr. T. Popeseu ne 
fiind alcgëtor. nu mai poate fi nici ales, ori 
chiar dacă s'ar alege unanim, Sinodul «t 
trebui să nimicească alegerea. 

Din Timişoara .m so scrie cä p 
Puticî, care pentru matrapazlicurile .., 
multe va trebui curénd să fie suspendit, 
nu numai lucrează contra dlul E. Ungurean, 
harnicul si bunul Român, dar' voeşie ci 
ori ce preţ si* scoată ales pe dl G. Arde-
lan (zis laica Napoleon), om bun depuşii 
pensie, dar' nu să se mai arunce şi el la 
lupte bisericeşti. 

Alegëtoriï să-'şi dea însă oda'ă 
neală şi să scuture jugu! paşti, al.e„„ 
tocmai p ' oara-'nil oontr* гйгяг Іиегемі 
pasa, acest stomach ; • ăţios. 

R^ppţ m ră sunt Ci.ulidyţf: 
M.-Radna d-niï I. B> leş şi S Baku. 
Siria. „ I. Rvsu Ştriar.u şi Ag 
Timişoara , E. Ungur eanu şi E. Andrem 
Boroş-lneu , G. Feier şi Vasile Goldiş. 
Bu'enl , N. Mladm şi Dr. G. Popa, 
Halmagiu » P. ТгЩі şi Dr. C. Qron 
Chişineu . M. Vdiciu şi Dr. C. Ar dăm, 
Giula , Dr. O ucu şi Dr. G. Popovié, 
Lipova , Dr. T Suciu ţi Aurel Miei, 
B.-Comloş , Dr. Oprean şi Aurel Petromi 
Birchiş , Dr. АІ Marta. 
Tinea , Dr. Aurel Lizar şi P. Рщ 
Beliu , Dr. I Pap şi P. Gavriktk 
Beiuş , D. Negrmnu şi P. Pap. 
Vinga , Georqe Lazaru. 

Ultime ştiri. 
ÎNVINGEREA BURILOR. 

De câteva zile telegramele i 
Londra vestesc într 'una că în curêii 
se va da o mare luptă între Buri i 
Englezi. îşi exprimau credinţa ci 
Burii vor fi frânţi. Când colo 
ce ştire vine : 

Londra, 22 Martie. Generalii) 
Oatacre a atacat azi lungă Kron
stadt pe Buri. Lupta a fost lungi 
şi desnădejduită şi s'a terminal 
cu înfrâugerea Englezilor, cariai 
suferit pierderi grozave. Buri, 
după ce i-au pus pe goană, ai 
urmărit pe Eaglezï, prinzêoi 
foarte mulţi dintre eî. 

LONDRA, 22 Martir. Rap 
torul foii „Daily Mail", care a soi 
acum din Bloemfontein în CapsM, 
vesteşte, ră timp de trtï septëmânï n 
se vor face noue mişcări strategice 
pricină, că tocmai acum se fac m 
gocieri între părţi'e beligi rante. A tma& 
silui „Tims ' Ч-se raportează din Ln 
renca-Marquez, că planul de preocupm 
este, ca Transvaalul sä se unească, cs 
libirul stat Oranje. Krüger ar avé ă 
fie atunci,président ear' Steyn сотапЫ 
suprem al armatei. 



Conferinţă înveţătorească. 

Mercurí, la 1/14 Martie, învăţătorii din 
inspectoratul Siriei au ţinut şedinţa de pri
măvară In comuna Galşa, ascultând prele
gerea din Religie la şcoala condusă de în-
voţătoriul Teod. Cherechean. 

Cupă ce numitul învăţător a eliberat 
e'evils'au^ăcut obs9rvările]asupra prelegerel, 
1» carî au luat parte învăţătorii : Ioan Roşu, 
Pavel Dlrlea senior, Paul Siiartău, Iuliu 
Qrofşoreanu şi Petru Vane, purtând diseu-
sil nu numai asupra prelegerel, ci şi asupra 
observările făcute de unii şi de alţii îndeosebi 
asupra prelegerii. Dl propunătorul a fost 
mulţimii cu critica făcută. 

S'au luat la cunoştinţă : raportul comi-
dunil asupra „societăţii de Înmormântare 
InvSţătoreştl', al casselor de p 'strare, apoi al 
societăţii de albinarit şi al înscrierii de mem
bri Ia convieţui înveţătoresc", şijs'a decis : 
ca In cât priveşte înfiinţarea societăţii de 
Inmormêatare tmpregiurările sunt cu mult 
mai nefavorabile decât să poată dovedi so
cietăţii esistinţft, ear la societatea de albi-
nirit. cine doreşte să se facă membru, să 
ie lncrie de-a dreptul. La convict s'au în
scris 2 membri-ordiaarî şi 2 aj utătorî. 

Tot comisiunea a raportat despre es-
tragerea înveţăturei morale din câteva lec
turi din religie şi a fost de nou însărci
nată ca să estragă şin altele, ear pe şedinţa 
viitoare să raporteze. 

Membrul P . Vancu a cetit elaboratul 
lût supra temei : ,Cine să examineze la 
examenul final ? : ' 

Dopă-ce obiecţionează că deşi dreptul 
exclusiv de examinare e al lnvăţătoriulul, 
tonţi Iuâaiu-зе Ia considerare că inspec 
torul e autoritate şi totodată représentante 
autorităţilor susţinătoare de scoale — are 
drept să examineze, — dar, luându-se tn 
considerare şi aceea, că nu toţi şcolarii sunt 
de asemenea capacitate ca să poată cu
prinde materialul ce li se predă Într'o formă, 
ar trebui ca singur InvSţStoriul să Întrebe, 
ear inspectorul şi comisiriul să examineze 
indirect, adecă numai prin intermediarea 
tnvSţ&torulul respectiv. 

Comisarul — care să fie ales de că-
tră luveţătorl — să raporteze In şedinţa 
proximă a reuniune!, după examen, obser
vările ce şi-le-a făcut cu ocasiunea exa-

Membrul A. Boţoc zice : că partea 
ultimă să se omită, fiind-că în cercul Siria 
ii Înainte de aceasta a fost usul ca să se 
comunice învăţătorilor erorile observate tn 
propunerea diferitelor studii. 

Asupra părţii prime au luat discu
ţia I. Qrofşoreanu, Adrian Ungurean şi I. 
Roşu, cel dintâiu combătend escluderea 
altora delà examinare şi dovedind cu exem
ple — tn interesul progresului participarea 
la oxaminare, ear ceşti dinurmL spriginind 
propunerea înv. P. Vaucu, care s ' a p r m t ş i 
ca conclus. 

Iuliu Grofşor'anu ceteşte critica fă
cută cu multă pricepere de causă asupra 
opului: Grafia şi ortografia română de E. 
Trăilă. — Reuniunea avênd în vedere, că 
chestia de sub desbatere e cu mult mai 
ponderoasă şi mai importantă decât să 
poată fl judecată tntr'un timp aşa de scurt 
şi de indivizi cari nu au deosebită specia
litate tn cât priveşte această chestia, decide : 
că să se iee delà ordinea zilei. 

Preşedintele A Doboş mulţămeşte 
pentru încrederea ce a avut'o reuniunea 
cătră birou tu aceşti 3 ani, apoi roagă, ca, 
conform .Statutelor" să ве restaureze de 
nou. — După o mică раизй, reuniunea rea
lege tot biroul din trecut şi anume : Alexiu 
Doboş, preşed.; Iuliu Grofşorean, notar ; 
Petru Vancu, cassar ; Aurel Muntean, biblio
tecar şi Liviu Pap, controlor. 

Şedinţa viittoare s'a decis, ea să se 
ţină tn Septemvrie a. c. In comuna Curta-
cheriu. Tot In şedinţa reuniunii — ^ ind de 
faţă şi dl ppbiter tractual, s'a decis candi-
darea de membru la sinodul eparchial a 
unuia dintre învăţătorii tractulut şi pentru 
ca să se ştie cinejjva avé dorinţa majorităţii, 
s'a făcut votare secretă. Deşi se presupu
nea că voturile se vor împărţi Intre doi, 
resultatul a fost astfel : Iuliu Qrofşoreanu 
16 voturi, August Boţioc 9 voturi, A. Doboş, 
2, Petru Vancu 2 şi I. Bogdan, 1.; ear doi 
tnveţatorî, s'au abţinut. 

Cuvântul ie onoare s'a dat, că toţi 
vor sprig'ni candidarea dlul Grofşoreanu, 
care numai silit a primit-o. Vom vedé? 

Nu pot trece cu vederea vorbirile 
ţinute de preoţii I. Munteanu şi Terebenţl, 
cari amêndoi s'au arătat mari preteni ai în
veţătorilor, recunoscând greutatea care e 
pusă pe umerii lor şi dorind, ca să aibă spri-
gia şi delà preoţi, că n u m a i . . . mână în 
mână, preotul şi Inveţătorul vor pufé face 
ca poporul să Înainteze pe adevărata cale 
a progresului. — Li-s'a rëspuns de către 
tnveţătorii A. Doboş şi I. Grofşoreanu, că 
da, aşa e. Insă mulţi preoţi se consideră— 
deşi pe nedrept — mai capaci decât tnvë-
ţătoriul, ba nici nu-'l privesc de semenul 
lor; de aici apoi ură, şi discordie. Când 
Insă acestea vor Înceta şi se vor ţine fle
care de asemenea, vor fl fraţi ; atunci lu 

crurile se vor îndrepta; dovadă şi acum, 
că unde preoţii trăiese frăţeşte cu Învăţă
torii, acolo domneşte buna înţelegere şi 
toate înaintează. 

Un membru. 

Martiri i de acum o 
sută cincî-spre-zece ani. 

Atunci ca şi acum. Pe valea Mureşu
lui tn jos, înainte de a pătrunde în Munţil-
Apusenî, fortăreţe clădite de mâna atotpu
ternicului, la locul unde Ampoiul Îşi reversa 
uDdele lui în măreţul, dar linul Mureş, stătea 
fără păreche in Ardeal cetatea Albei Iu
lie. 

Alba-Iulie! Deschide, rogut-e, iubite ce
titor, cartea mare a neamului nostru şi a 
strămoşilor noştri să vezi, câte amintiri glo
rioase sunt legate de acest nume frumos : 
Vel afla că acolo pe vremea rësboinicilor 
Daci a fost odinioară bëtrânul Tharmis re
făcut de legiunile romane tn bogatul şi mă
reţul Apulum, vrednic rival al Sarmiseghe-
tusel ; vel afla cum necruţătoarele hoarde 
barbare au nimicit cetatea romană, din ru
inele căreia s'a ridicat o alta ce de atunci 
Alba-Iulia s'a chemat. 

Vel merge mal departe şi vel ceti cu 
groază şi durere, cum ea n'a scăpat de tn-
spăimentătoarea pustiire tătărească de la 
1241 şi pentru ca chip să-ţi faci de această 
pustiire, ceteşte şi plaügerüe lui Rogerius 
din „Carmen miserabi le \ 

Vei merge şi mai încolo, ca inima ta 
înduioşată, deodată să se învioreze, să-ţi 
tresalte de mândrie: Viteazul Mihaiu cu 
boeril şi oastea sa învingătoare tn prima 
Noemvrie a anului ce Închide veacul al 
şese-spre-zecelea Intră triumfător In cetate, 
pentru ca din Alba-Iulia să facă Capitala 
Românilor, căci steagurile făloşilor Maghiari 
lui i-se închinaseră 1 Un an apoi — tot aci 
- statele terii Ardealului au pus jurăment 
de fidelitate Voevodului Român. 

Peste mai bine de jumëtate de veac 
fiii lui Alach vor aduce şi ei sabie ş< foc 
tn cetatea Albei-Iulii, care după opt decenii 
va fi rezidită aşa cum se află astăzi de 
cătră Carol al VI. 

Iată-te ajuns la vremea de acum 115 
ani, la care te rog să te opreşti puţin, ca 
să'ţi aminteşti de sfârşitul tragic al unor 
martiri ai neamului nostru. 

* 

Călătorul, azi, de va ţine drumul Mu
reşului de la răsărit la apus, va da peste 
Alba-Iulia; va trece prin oraş. După zece, 

cinci-spre-zece minute va Intra pe sub o 
poartă mare şi frumoasă, deasupra căreia 
stă statua equestră a lui Carol ziditorul 
cetăţii; a Intrat In fortăreaţă. Va ţine dru
mul înainte şi dacă eşind pe poarta din 
apus va întoarce paşii săi spre miază-zi, va 
urca colina de deasupra viilor să ajungă la 
locul de supliciu al martirilor: Horia şi to
varăşul sëu Cloşca. 

Era In dimineaţa zilei de 28 Februa
rie a anului 1785. Pe colina de care fu 
vorba se făceau pregătirile pentru sftrşitul 
celor doi iobagi. Şease mii de alţi iobagi 
români din vre-o 419 comune ale ţinutu
rilor Alba, Hundeoara, Cluj şi Sibiiu fură 
aduşi încă de peste noapte, ca să fie mar
tori Ia tragicul sftrşit al ţăranului albă-
cean. Se mal vedea acolo mulţime mare de 
nemeşi ungureşti şi slujbaşi împărăteşti. 

Celor doi li-se cetiră sentenţa : să li
se frângă cu roata toate membrele cor
pului Incepénd de jos tn sus ; celor doi 
numai, căci cel de al treilea, Crişan, îşi 
făcuse moartea cu 12 zile înainte In închi
soare , strangulându-se cu curelele opin
cilor sale. 

Toiul fu gata, ea cel doi iobagi să 
primească cununa de martiri, şi după ee 
el se spovedită preotului Neculaie Raţiu 
din Maeril Albei-Iulii, execuţia a început 
cu Oargă zis şi Cloşca, care după grozave 
chinuri îşi dădu sufletul tn manile Dom
nului. 

Horia — lăsat la urmă — după doue 
lovituri trecu şi t l In Imperăţia Cerurilor. 

Aşa s'au sftrşit cel doi inimoşi iobagi 
spre nelegiuita bucurie a dujmanuluî; nu
mai inimile celor şe»se mii — aduşi ca să 
ia Învăţătură de pedeapsa ce i-ar aştepta 
când ar mal fl cutezat să prindă securea 
ca să-'şî ia pămont şi drept In ţeara lor — 
au prins nădejde şi s'au oţelit să résiste 
duşmanului şi pe mal departe. Nepoţii lor— 
sub un alt viteaz, sub Iancu au arătat 
aceasta cu prisosinţă. 

Dar care a fost păcatul ispăşit atât 
de greu? Ne spune atât de bine cel ce 
cunoeşte mal bine timpurile acele—dl Ne-
culae Densuşeanu : .Poporul român—doria 
pămontul ocupat de nobili, fiind-că avea 
conştiinţa că a fost odată proprietatea sa, 
doria domnia Transilvaniei, fiind-că se credea 
singurul moştenitor legitim al acestei patrii, 
doria în fine expulsiunea elementului do
minant, fiind-că numai singur se considera 
naţiune legală în Transilvania*. *) 

Eată păcatul şi eată ispăşirea lu i ! 
Noi să judeeăm bine şi să luăm învăţă
minte. 

•) N. Densnţianu : ,Revoluţia Inî Horia', p. 3. 

FOITA „TRIBUNEI FOPORULU 

Poeeiî poporale. 

De la toamnă tn colea 
Cătănească cine-o vrea, 
Că io-am cătănit destul 
Şi mi acru sufletul. 

Iubeşte, mândră, iubeşte, 
Iubeşte un voinic frumos; 
Bă-ţi fie neamul fălos; 
Nu iubi pe fiecine, 
S&-ţi faci neamul de ruşine. 

• 

Frunză verde de cireş, 
Vai, mândră, departe eşti; 
Eu departe, tu departe, 
Dragostea ni-se desparte. 

* 

Bate vèntu 'n răsărit, 
Şi badea meu n'o venit ; 
Bate, vèntule, duios, 
Că badea nu mi s'o 'ntors. 

Fă tu, mândră, ce vel face, 
Sufletu mi-1 lasă 'n pace. 
Fă-te, bade, trandafir, 
Şi sboară la mine 'n sin. 
Plânge-mă, mândră, cu dor, 
Că ţi-am fost drag bădişor; 
Plânge-më, mândră şi 'nceată 
Că ţi am fost eu drag odată. 

* 

Vai, mândruţă, cum m'as duce 
Seara la guriţă dulce ; 
Vai, mândru ă, cum aş merge 
Seară la mândrele mele. 

Culese de : George Bustoi alui Nicola§. 

(Din Ticvaniul-mare.) 
Frunză verde alunea, 
Am o mândră tinerea, 
Aş lăsa-o să mai crească 
Şi pe alţii s'o iubească, 
Dar' inima nu më lasă, 
Că-i mândruţă şi frumoasă. 

Mândruţă cu buze moi, 
Când treci tu pe lângă noi, 
Eu mă uit la tin' cu milă, 
Că eşti tinërâ copilă. 

Mijlocie eşti la stat, 
Dar' bună de sărutat; 
Totdeauna mă gândesc 
Cu tine să mă iubesc. 
Iubit-am, Doamne, iubit, 
Când eram copil mai mic; 
Dar' acum să nu iubesc? 
Ştiu că nu më prăpădesc. 

Bădiţă de dorul tău 
Mă topesc ca inu 'n teu. 
Bade pentru dumneata 
Më topesc ca cânepa. 
Dorul meu 'şi-al dumnitale 
Şede 'n cui ca nişte zale. 

Cine n'are drăguţ drag 
Câtu-i lumea-'i tot beteag ; 
Cine n'are dor pe lume, 
E ca şi cel fără nume. 

* 

Zorile când se ivesc, 
Tot Ia mândra më gândesc, 
Cum să tac să m3 'ntâlnesc, 
Trei zile să-'i povestesc: 
Trei zile tml par un ceas, 
Povestind d'al meu necaz. 

Trandafir crescut In cale, 
Vină, mâudră, mai la vale, 
C a m o vorbă — a te 'ntreba: 
Dacă mă iubeşti ori b a ? 

* 

Cafasul cu apă rece 
Lângă satul nostru trece; 
Se duc fete la scăldare, 
Eu mă duc Ia preumblare. 
Caras nu te tulbura, 
Că in apa ta ar vrea 
Să se spele mândra mea, 
Că'mi dragă numa'aşa. 
Caras tn oglinda ta 
Mândră se vede lena, * 
Dar' nici lună, nice stea 
Nu-i mândră ca mândra mea ; 
Şi nici lună, nice stele 
Nu's ca ochii mândrii mele. 
Cât e pe Caras In sus, 
Doi ochi ca la mândra nu-'s. 

Culese de : Sofronie Jivan. 
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Pe locul de supliciu in zadar ar căuta 
сіпета ѵтэ-о cruce, vre-o piatră ori alt 
semn pe care eă cetea că virtuţile stră
lucite ale acestor doi fil aï neamului ro
mânesc ! 

In Badar, zic - - căci nu va afla ! Şi de 
va cutreiera Ardealul ln lung şi 'n lat, nimic 
nu-î va spune c'odafcă tu ţeara acea3ta a 
trăit un Horia. 

Va afla Insă la tot pasul monumente 
strălucite invocatoare de nume ale poporu
lui maghiar : va afla la Arad un monument 
ce coramemoreajsă trei-spre-zece generali 
ce-au încrucişat spadele jurând moarte îm
părăţiei şi Impëratului vecin; la Tergu-
Muroşului va afla un altul ce commemo-
rează suflete ce planuiau cel mai monstruoe 
complot ce mintea omenească II poste pri
cepe şi la tot pasul va Întâlni petri adu
cătoare aminte de faptele poporului, care a 
deslănţuit cea mai oarbă patimă revoluţio
nară ce-a fost vre odată în lume. 

Nu se mire nimeni. Aşa-'s vremurile, 
cari mereu se schimbă şi va veni vremea, 
când ţeara frumoasă a poporului său cre
dincios se va umple ca prin farmee de 
cruci şi petri, cari să amintească bărbaţii 
aleşi lui şi lui D zeu. 

Totuşi In ac astă ţeară vitrigă nu vei 
afla casă şi inimă de Român, In care să nu 
găseşti chipurile şi amintirea intrepiailor 
şi zeloşilor conducători ai revoluţiunei ce 
noi cade-se s'o sărbătorim ; nu poate uita 
un Întreg popor atât de groaznica tragedie 
din zilele lui bătrâne. 

Semn de peatră pus de mână de om 
nu i în Ardeal, dar «3te unul sădit din vo 
inţa Creatorului, ce-a îmbătrânit şi el cu 
vremea, dar care va résista până ce drep 
täte se va face în ţeara Ardealului, — e un 
stejar cu ramuri dese, pe care poporul 1-a 
chemat : gorunul lui Horia. La umbra lui 
ar fi vrut căpitanul să i-se sape mormântul 
nu ştia el cum va fi răsplătită îudrăsneala 
lui. 

N'a avut el parte de dorinţă ; a avut 
însă un altul, tot atât de mare ca şi el, 
Ianeul, regele munţilor. Cât timp gorunul 
delf, Ţebea va înfrunta vremea, tot atât 
timp II va suna în urechi poporului român 
prin glasul poetului 

Ear' când va veni duşmanul 
Să vi ia păment şi drept, 
Români ! scuturaţi stejarul, 
Ca dm somn să më deştept! 

Eată, iubite lector, cum şi acest glo
rios martiriu al naţiunel noastre e legat de 
numele Albel-IuUa. 

In luna trecută s'au Împlinit o sută 
cinci spre-zece aol de atunci. — Să sărbăto
rim amintirea lui fără alaiu şi fără podoabă, 

dar' cu inimile şi cugetele curate Indrep-
tându-ne ruga spre cer să zcem la olaltă : 

Fă, Doamne, dreptate în ţeara Ardea-
ulull 

Un nepot de iobag. 

Din giurul Orăştieî. 

Februarie IbOO 

In cercul Orăştial, la depărtare de 
câţiva chilometri, se află aşezată la poalele 
muntelui fruntaşa comună Romoşel, care 
din vremuri vechi a avut conducëtorl de
stoinici şi zeloşi, dintre cari unul a fost 
răposatul paroeh Avram Mihailă, care în 
timpul din urmă a luptat mult pentru îu-
naintarea comunei sale natale Romoşel. 
După moartea acestui», Romoséiul a rămas 
fără păsor timp de peste un an de zile. 
Şi eată pentru-ce. 

S'a escris întâiul concurs şi s'au pré
sentât vr'o 10 concurenţi, care de care mal 
cualiflcat. La alegere însă poporul nu s'a 
putut înţelege cu privire la cel ce era să 
se aleagă ; unii voiau pe unui, alţii pe altul, 
ear protopopul tractulul observând neînţe
legerea In popor, a declarat că nu poate 
ţine alegere între astfel de împregiurarl. 

Unul dintre concurenţi , preotul N. 
Roman, înainte de alegere cu vr'o trei zile, 
peste noapte, mituise pe unii dintre oa 
menii din comună. Comitetul parochiei 
aflând despre asta, cerea eschiderea lui 
dintre candidaţi, ear protopopul fiind şi el 
interesat, a declarat, că nu poate ţine ale
gere, dacă neînţelegeri sunt între alegători 

După aceea, mal târziu, protopopul 
ear a venit tn comună pentru . a Încerca* 
sovlrşirea alegere! ; dar ln loc să încerce 
a face alegere, dînsul a înduplecat poporul 
să publice concura a doua oară. 

Toţi aşteptau acum, că oraotul N 
Roman, care саісазэ § 18 din Reg. pentru 
parochil, n'o să mal concureze ! Ce să vezi 
Insă? Respectivul preot, după muite um
blete pe la Sibiiu, pe la protopopul Domşa 
tn Orăştie şi pe la matadorii săi din Ro 
moşel, — concurează din nou şi este ales 
cu mare majoritate, câştigată cu boutură 
şi cu promisiuni. 

In contra acestei alegeri scârboase 
s'a făcut recurs vrednb atât la scaunul 
protopopssc, cât şi la Consistoriu, dar cu 
oate astea, ,,а!езиГ prtot a fost întărit şi 

nu de mult fu şi Introdus In parochie, deşi 
toţi oamenii de bine au osândit alege
rea l u i . 

Nici la noi nu se mal respecteaza 
acum legea bisericească. .Sistemul* delà 
Arad s'a năpustit acum, aşa se vede, asu 
ш celor din archidiecesă. 

Judece omul nepreocupat, dacă o ast
fel de alegere şi întărire de preot este spre 
podoaba Statutului organic şi a bisericei 
noastre gr. or.? 

Iubiioriul de adevër. 

Delà sate. 
Batanta, Martie. 

Comuna noastră Bătania, de câni s'a 
despărţit da Sârbi, abia a avut zile bune, 
cari, cu moartea veteranului paroeh M. Gro 
zescs, cu totul au perit din comuna noa
stră, rămânând preot nepotul seu ou ase
menea nume. Această familie numai num;1!? 
a moştenit, dar inima, duhul e cu totul 
contrariu. Decanei nepotul, pftrochul Gro-
ze-scu a rămas singur preot In comunii, s'au 
Început jptrigile, ura, partide Intre parochi-
eni. Pricina eate morbul epileptic al preotu
lui Grozescu, care sub domnia fostului epi
scop ta decari de 10 »nï putù ţine această 
parochie, batjocorind biserica, funcţiunile, 
făcându-ne de rîs naintea streinilor, căci 
morbul seu des tl ajungea in bisarică şi pe 
la faucţiunî. Abia după 10 ani de luptă 
dreaptă, părându-le superiorilor că destul 
am suferit şi totuşi n'am desperat, prin de 
cisul metropolitan primirăm preot capelan 
lângS onrbosul paroeh încă în anul 1897, 
Biserica are preot, poporenil treji se folo 
gesc de preotul treaz, care cu sfaturile 
şi predicele sale ne face fală, ear biserica 
înaintează. 

In toate comunale, durere, şi în co-
mucw no»3tră se afp* oameni, cSrora le 
place a umbla numai la întuneric, se ascund 
de lumină, carea пі-.че propngă !n biserică 
Până ui i l atraşi de sunetul clopotelor se 
pregătesc cu evlavie, ca creştinii buni, 
să se cuminece, alţii se adună la sunetul 
paharelor, se cumineoâ cu litra. Aş face un 
păcat strigătoriu la ceriu, dacă aş retăce 
şi nu aş spune în public cela întâmplate 
în biserica noastră în Dumineca Í din post : 
Cam 200 bărinţl şi femoti ascultam sfta litur 

gie. Cu bucurie luarăm la cunoştinţă, că fe
meile noastre, vëzênd sărăcia bisericei, 
lipsa ornatelor B'SUI sfătuit că cine voeşte, 
cât poate i-ă pură bani la olaltă şi să facă 
un rmd de odăjdii negre, c a d dacă noi tn 
vestmintele noastre cele mai bune cercetam 
biserica, atunci şi preotul, strvitoriul alt irului 
barem tn Dumineci să aibă ornate bane. 
Cuvântul trup se făcuse, şi la utrenia din 
lin ziua numită preotul sfinţi odăjiiile cu 
sute da preoteasa Catiţ* Cornea 

La aceate odsjdil au contribuit : preo
teasa Catiţa Cor;i"a cu 5 fl., Catiţa Foita 
şi Milca Lipovsr» cu cât* 2 fl., Crtetina Cob
za*, Giulvaeia Foi ta. Ana Moldovan, vöd. 
Elita Şutea, Cristina Cresta, vöd. Sandica 
Lovas, Floriţă Covaci, Magdalina Lazar, 
Cristina Foiţi , Sultana Lovas, Lena Şiclo-
van, Cata Rossu, P^tr* Nagy, Fîoriţ* Tot, 
Elena Bo'iriu luîiwa Luchi, Marita Nim«, 
Marisa, Tiritean, Sofia Vlaku, Sida Siopôrlï 
cu câte 1 fl. — Catiţa Andor, Mileva Şio-
pêrlâ, Sida Morariu. Mscla Boariu, Ana Bii-
darin, lutea Soldan, Fioare Boariu, Agnea 
lager, Ana Boţia, Milita Rossu, Sida Lasar, 
Nuşea Luchi, Cată Rossu, Agata Selegeftn, 
Macra, Şimon, Savet* Birtaş, Jivca Boariu, 
L-mca Cighore«n, Marita Nicoară, Daniţî 
Andru, Cata Butuza, Agra Moroşan, Cristina 
Moreşan, Greca Tir-tean, Leuca Sibian, Ma
cra Moroşan, şi Mari ţa Cobzsş câte 50 cr. 
în sumă totală de 42 fl 50 cr. 

Preotul no spunea ln biserica acest 
Început frumos ds buna Înţelegere, otârnind 
ln toţi evlavie, simţ de dărnicie. Până ce pe 
deoparte in bisarică S«J preamări» D-zeu, 
tn rugăciuni şi fapta mai sus ѳхрувй, vred
nica de laudă, o alta adunătură de oameni 
veniau de pe unde se cumir-ecă cu litre ta 
numër cam 30 de iaşi. Ar intra în biserică, 
dar nu aunt gătaţi, de aceea mai jel.; liera 
& Hcoato pipele din gură. Nu trecu muit, 
eată vine parochul M. Grozaeeu, vin poli
ţişti cu puştii.' In spate ln frunte cu comi
sarul, Ineuugiurară biserica ca pe o cetate, 
Nu. peştii mult veniră Sârbii din biserică, |; 
treceau pe lângă mulţimea din ai ară, Intre-1 

bau ce resbd fac eară românii, pe ce nu se 
pot Împărţi, de ear le trebue ermatä? Dapä 
batjocura streinilor se ascunseră R-ішавдіі 
cu parochul Grozescu în curtea şcoalel. Sa 
vede că totuşi li a mai rëmas puţină ruşine, 
am nădejde că se vor întoarce. 

La fln?a liturgiei parochul Intră ln bi
serică, voeşte a ţ*ne sinod, publicat !n piaţă, 
cu puterea poîiţ ei voeşte a băga in lista 
membrilor sinodului parochial pe oamenii f 
sei, minorem, sub stăpânire, pătaţi, apoi I 
cari nu-'şi împlinesc datorinţele parochiale, І 
Eată o mică luptă pentru alegerile viitoare | 

I U B I T - O I 

Iubit-o 1 până 'n t ias de clopot, 
Te-am aşteptat aseară 

Prin întuneric făr' de sgomot, 
Să eşl la mine-afară. 

Ş'auzind uşa scârţâind. 
Credeam că-'mî vini în faţS, 

Şi tremuram, cum să te prind, 
Şi să te strtng în braţe. 

Ear' când sosi acel minut, 
Să cred că 'ml eşti la mână, 

• Eu prind în braţe şi sărut — 
Pe maică-ta bă'rână. 

Dar' bine 'I-o căzut şi el, 
Că nu mi-a zis nimica, 

Decât că de receala el 
Aşa m'a umplut frica. 

3-pa. 

Mândrele. 

De uşor ce mi-'s uşor 
Pân' më 'ntorc într'un picior, 
Dinti'o lume 'ntralta sbor 
După ochii mândrelor. 

Că i-am prins la furătură 
Şi la jaf şi la uzură, 
Şi i am dat tn seama legii, 
Dar fugit-au ca pribegii. 

Mândrele m'or scos din fire 
De-am rëmas aşa subţire; 
Mândrele m'or scos din minte, 
De nu-'s om ca mai nainte. 

Mare hoaţe-'s mândrele, 
Dorul meu ajungă-le, 
Dragostea mea prindă-le, 
Inima mea 'nchidă-le. 

-pa. 

Datini şi credinţe. 
Dacă poţi merge In coa-e şi în ge

nunchi până unde bea curenbeul apă, atunci 
de eşti prunc, te faci fată, ear de eşti fată, 
te faci prunc. 

Dacă vreai să opreşti peatra ('grindina) 
să nu vină pe hotarul unde locueştî, atunci 
să pul pe un fecioraş neinsurat să facă 
cruce cătră cer cu un topor bine ascuţit, 
pe care apoi să-'l împlânte în pragul căşil 
şi grindina va merge în alte părţi, oar ho
tarul tëu nu va fi bătut de peatră. 

Dacă vreai ca pasările să n u ' t i mance 
grâul, apoi ţine ziua de circovul paserilor 
(1 Februarie), ziua întâiu din postul Paşti
lor şi ziua în care se ţine târgul cel mare 
în oraşul cel mal apropiat. 

Noaptea să nu eşl afară cu capul gol, 
căci uşor ţi-se poate întâmpla să-'ţî perzî 
graiul; asemenea poţi pierde graiul şi dacă 
te vaieţi de-asupra mortului noaptea nainte 
de cântatul cocoşilor. 

Dacă vrei eă căletoreşt! unleva Înainte 
de cântatul cocoşilor, nu pleca la drum, 
căci de bună seama vel umbla rëu ; vel 
rătăci sau poate să ţi se întâmple chiar şi 
moarte, căci duhurile rele înainte de cânta 
tul cocoşilor umblă şi au putere ; după ce 

au cântat eoeoşil, poţi merge fărS frică ori | 
unde. Când vel vedé vr'o nălucă, fă-ţl cnut 
de trei ori şi nu va avé putere asupra ta, 

Ca să nn se deoachie pruncul caid 
ia mal întâii cămaşă nouă pe el, apoi s 
bine să-I treci prin cămaşă de trei ori ui 
cărbune aprins, şi atunci deochiul n'aie 
mal mult putere asupra lui. Dacă s'a dec-
chiat pruncul, stinge I cărbuni aprinşi ln
tr'o oală, ln care se află adusă apă deli 
stropii morii, descântă apa, stingând trai, 
cinci ori şoapte cărbuni In ea, dă I si bei 
de tr^I ori din ea, udă-I fruntea, ceafa |i 
mâailu, şi deochiul va peri de loc. 

Unghiile, dacă le tal delà mâni ţi 
delà picioare, a ol nu le arunca namalau 
ln vânt, ci le aruncă prin gnra cămejel 
jos, căci după moarte le vei cerea şi le 
vel afla foa ie uşor. 

Când prinzi boii mai Întâiu ш eşi ct 
ei la plug In câmp, stropeşte-'! de trei ori 
cu apă sfinţită, şi tu Ш fă eruce de trei 
ori, t.poI ріеасй; ta r tn sămânţa, ce osea-
meni, toarnă apă sfinţită toi; de trei ori, 
«f.-i fácánd tisa, nici un farru-.c nu va ari 
putere asupra holdelor tale. la tos 
cât ari şi seameni, te pSzeşte de cecui 
trupea-eă, ;a ă v ru .a holdele să-ţi fief 
rodite şi curat ! ; altfel to-ita Iţi var fl m\ 
mai neghină şi buruenl. : 



la sinodul eparchial. Cu astfel de oameni 
reuşita d-lui Ceontea P sigură. P*n«rn a 
primi reclamări,contra listei trebueşte arma
ţi! Sau nu e asta presiune, batjoeunrea 
constituţiei? Până o parte de popor prea
măreşte pe D-zeu In biserică, alta în frunte 
cn parocbul Grozeseu batjocoreşte biserica, 
lojoră pe D zeu. Până când mai rabzî 
D-ne! pe acefcti oameni. Până când vor sta 
afacerile acestei comune în manile morbo-
ouluiparoch? Rugămu ne ţie, Doamne: Man

ne di) cel rëu ! X. Y. 

Sicheviţa, la 28 Faur v. 1900. 

Este aproape un ao da zile. de ?ând 
itäpanirea noastră bisericească nî a trimis 
a administrator parochial pe preotul Va-
ie Murgu. Cu venirea acestei i.n. preot 
kmnle In comuna i oastră s'au schimbat 
foarte mult. Biserica, care până aci în zile 
ie dumineci şi serbători i ra aproape goală, 
асш este plină de credincioşi, cari vin 
ittajl de frumseţa şi podoaba, ca care pre
otul повьш sevîrşeşte orî-ee funcţiune bise
ricească. Dar ceea-ce mal ales ne atrage 
li sf. biserică, eunt însetaturile şi predicete 
miestreale acestui du. preot caro ni-Us predă 
noue tatr'o limbă atât de înţeleasă şi po
pia, încât orî şi care babă din biserică 
Io poate pricepe. Aci stă tocmai farmecul 
piediceior preotului nostru, prin care cu 
mmea a bună-seamă va regenera comuna 
noastră car« pânS astăzi n'a ştiut ce-i pre
dica |i de aceea s'au şi încuibat îa noi, ca 
iu alt uadeva, meri şi gr*:ie pëcate. cari 
iernai prin b i s e r i c ă şi prin cuvôntul lui 
Dieu se vor patè slăbi şi perde. 

Nicâirl doar, ca la noi în comună 
-cate şi tea arc nume destul de rëu—nu 
este aşa de mare lipsă de cuvôntul şi lu
mina preotului, şi de aceea noi oamenii de 
cinste si fără alte interese avam mare nă
dejde că preotul nostru va îndrepta врге 
bine сошіша noastră, şi numai muiţămitorl 
patern fl maî-marilor noştri, cari s'au îu-
pijit de ni-au trimis aşa preot harnic şi lu
minat spre bin-.-le şi înaintarea noastră. 

Dovadă despre vrednicia preotului nos-
ttn este şi faptul, că D-sa în restimpul scurt 
de când se afl* Intre noi, ne-n făcut onoare 
ţi ne-a ridicat v»za comunei noastre şi îna
intea streinilor — căci trecénd an toamnă 
Episcopul rom. cat. din Timişoara prin co
muna noastră, numitul preot 1-a bineventat 
tn numele Ьізэгіяѳі şi a comunei bis. prin 
o vorbire măiastră rostită în limba germa
ni, care a pus în uimire atât pe Episcopul 
cit ei pe întreaga sa suită-, după-cum în
săţi Episcopul în гвнриг-sul sëu a observat 

că aşa o vorbire clasică dela un preot ro
mân dela sat ţinută în limbă streină nici
când n'ar fl gândit că va putè auzi, făcend 
preotului nostru cele mal frumoase compli
mente, ear pe noi şi comuna noastră feli-
citându o, că avem in fruntea noastră un 
astfel de preot harnic şi inteligent. 

Noi din partea noastră suntem mândri 
şi fericiţi că am căpetat aşa preot, cu care 
comuna noastră va înainta şi progresa 

Sicheviceniî. 

Serbătoare frumoasă. 

Nădlac, 13 Martie 1900. 

O frumoasă serbătoare a avut loc în 
comuna noastră în 2/14 Februarie a. c. 
Elevii r.1 cunoscôtoil aï domnului înveţător 
pena. Mih«iu Chicin, pătrunşi de iubirea şi 
stima ce datoresc iestului lor înveţător în 
présenta aproape a întreg publicului român 
din comună, 'i-au présentai un frumos ca
dou. 

începutul acestei serbători l'au anun
ţat bubuitul salvelor de tancuri. Mic şi mare 
alergau la sfta biserică să ia parte îa acea
stă serbătoare. unde nu numai elevii ca 
atarl, dar' întreagă comuna simte datorinţa 
a fl de faţă, pentru a-'şl arëta simpatia ce 
nutresc faţă de iubilant. 

Lume multă s'a adunat Ia sfânta 
slujbă dumnezeiască, ca să-'şl ridica inima 
şi glasul cătră Atotbunul Dumnezeu pentru 
vieaţa Îndelungată şi sănotatea acestui me 
cenate al Nădlaculul. 

S'a f*cut liturgie festivă. 

După finirea serviciului divin, cu toţii 
s'au îatrunit în sala comunei bisericeşti unde 
avea să se întômple predai ea calcule!. Doue 
fetiţe îmbrăcate serbătoreşte, aveau cadou
rile tn mână, aşteptând sosirea iubilan-
tulul. 

O comisiune compusă din 3 foşti elevi 
al iubilantulul, în numele elevilor recuno 
seôtorï, invită pe dl înveţător in sală. 

Elevii se!, mic şi mare, se posteaiă 
cu toţii la un loc în o parte a sale!, ear' 
publicul stimător ocupă ceealaltă pnrte a 
salel. Sa'a era grozav îndesuită. 

Deodată întreagă sala erumpe îuîr'un 
, să trăiască". Era iubilantul urmat de co 
misiunea ce i'a Invitat. 

Nu sunt cuvinte destule pentru a putè 
exprima starea sufletească a elevilor Ia emo 
ţiunea ce a cuprins pe гЧ înveţător Mihaiu 
Chicin, vëzêndu-se diu nou în m'jlocul fo 

ştilor se! ele»! ; în mijlocul acelora, pentru 
cari a sacrificat 43 an! din vieaţă şi mal 
ales vëzênd recunoştinţa ce manifestă ace
ştia faţă de dîasul 

8impaticul jurist rig. Vincenţiu Mar-
coviciu, ca fost elev al dlul înv. Mihaiu 
Chi?in şi îa numele elevilor recunoscôtorï, 
prin un discurs scurt, dar' pătrunzStor în-
timpină pe iubilant şi îl predă cadourile. La 
ce lacrëm! de emoţiune cuprind din nou pe 
cel présent! — Emoţiunea a durat mal 
multe minute, încât iubilantul abia într'un 
târziu a putut numai rëspunde ovaţiuni! co 
i-s'a fâcut şi recunoştinţei ce i-se dove
deşte. 

Cu acestea sërbatoarea s'a letrerupt, 
pentru-ca cu atât mal cu multă însufleţire să 
se continue do seară la serata de convenire 
arangeată tot cu acest prilegiu, despre re
sultatul căreia voiu raporta. 

In decursul serbătoare! au sosit mal 
multe telegrame şi epistole de felicitare dela 
stimatoril şi amicii iubilantulul, intre eaii 
amintesc : telegrama delà M. On. domn pro
topop tractual ; epistola dela dl referinţe 
şcolar Romul Ciorogari u ; telegrama dela 
dl preşedinte al reuniuni! Teodor Caontea, 
telegrama dela dl înv. dir. iosif Moldovan şi 
dela mulţi alţii. 

Cadourile au fost : o cutie ele
gantă de catifea, un călimar frumos de ar
gint tuia şi tn parte aurit, cu iuseripţiunea: 
„Elevi! recunoscôtorï, domnului înveţător 
M hain Chicin 1856—1900* ; un cotor de 
argint cu peana de aur ; doue cuţite de ar
gint pentru tăiatul hârtie! ; un ssgil de ar
gint ; un greumônt de argint şi un aparat 
pentru hârtia sugëtoare, tot de argint. 

In fine s'a predat si un album frumos 
cu subscrierile tuturor elevilor recunoscë-
torl. 

Nâdlâcanul. 

conbinaţie, şi vëzênd că dl corespoiîden 
,binevoitorul* nu este destul de bine infor
mat despre siiuaţia dinBuaoveţ, — declar, 
că eu nu am nici în clin, nici în mânecă 
cu toată afacerea din Bucoveţ. referitoare 
la reactivarea parochie! a doua. 

Cu profundă stimă : 

Ioan Surdu, 
Înveţător. 

întimpinaro. 
Bucoveţ, 21 Martie. 

In n-rul 9 de Duminecă al acestui pre
ţuit ziaria a apărut o corespondentă datat» 
din Timişoara sub titlul Din paşalieui pro
topopului Put id " 

Intr'altele multe se zice în acea co
respondenţă : „Acum paşa Putici şi consoţi! 
Buibaş şi Inveţătorul Ioan Surdu trimiseră 
oameni în deputaţiuni la Arad te*. 

Pentru ca On public cetitor f.ă nu fle 
Iu răte î re despre persoana mea adusă în 

P A R T E A E C O N O M I C A 

Cassă de economii în Porumbac. 

Ni-se trimite spre publicare ur
mătorul 

PROSPECT 

pentru înfiinţarea unei casse de economii 
pe acţil în Porumbacul-inferîor, 

comitatul Făgăraşului. 

1) Scopul societăţii este a des-
volta spiritul de economie în toate 
clasele societăţii prin primire de de
puneri spre fructificare şi pria des
chiderea de credite solide, a înlesni 
o r i c e lucrare onestă pe terenul agri
culture!, industriel, comerciulul şi a 
altor afaceri de economie. 

2} Societatea se înfiinţează pe 
timp n e d e i e r m i n a t cu un cap i ta l social 
de 20 ,000 cor. împărţit în 200 acţil 
câte de 100 cor. valoare nominală 
Sună toa re pe nume ; în cas Insă de 
a se subscrie mal mult de 200 acţil, 
a d u n a r e a generală constituantă are 
drept a primi şi a urca capitalul so
cial până la suma maximală de 4 0 . 0 0 0 
cor., împărţit în acţil până la 4 0 0 , 
fie-care câte de 100 coroane valoare 
nominală. 

3) Firma societăţii e româneşte 
„Porumbăceana, cassă de economii 
soc i e t a t e pe acţil în Porumbacul-in-
fe r ior" , ungureşte „Porumbăceana, 
t a k a r é k - p é n z t á r részvénytársaság Alsó-
Porumbàkon", nemţeşte ,,Porumbă
ceana, Sparkassa Action-Gesellschaft 
in Unter-Porumbach". 

4) Timpul pentru subscrierea ac-
ţiilor se fixează până inclusiv la 31 
Maiu 1900 st. n. Subscrierile se fac 
prin mâna proprie sau prin plenipo
tenţ ia r МШОГРПІІ, curanzil şi corpo-

După sfinţitul soar«lui nu e bine a 
arunca afară apa, !n care s'a scăldat prun
cul cel mic, dacă îneă nu a trecut de şese 
siptëmâni, as°menea nu trebne lăsat* nie! 
scutecele de înfăşai până la acel timp să cadă 
rouă pe ele, eăci copilul capetă pojar (bubiţe 
rpsil). Când îţi duci mai întâiu copilul între 
oameni, udă-'l cu apă din ciubërul din care 
mănâncă porcii şi nimenea nu va fl în stare 
Bi-ldeoachie; altcum dacă te şti! rëu 
la ochi, apoi când vezi vr'un copil mic, 
vr'un viţel frumos şi orî-ce altă vită, adă-ţ! 
aminte de tine şi scuipă 1 de trei ori, şi a-
tunci el nu se dioachie. 

Gunoiul făcut din cenuşa folosită la 
spălatul hainelor ( c e n u ş o r u l , cum se 
cheamă), nu trebue folosit de fel la guno-
itul holdelor la care se seamenă grâu, căci 
e necurat, pe cura şi hainele necurate sunt 
până nu s'au fert şi spălat ; apoi din grâul 
la care s'a folosit atare gunoiu, să nu se 
facă prescuri or! pomeni pentru morţî; să se 
folosească deci cenuşerul la gunoital cucu
ruzului. 

Când te afli în câmp şi vrei să beai 
apă din vr'un isvor or! părăn, ma! întâiu 
Iţi fă cruce de trei ori, apoi suflă peste apă 
asemenea de trei orî, ca astfel orice duh 
lin ce ar fl în apă să se ducă din locul 
acela, şi numai atunci bea. 

Primăvara înaiute de Sângeorgiu nu 
durmi afară, căci atunci umblă mal cu nă
dejde vôntoaselo şi uşor te poţi bolnăvi, ba 
îţi poţi perde şi graiul şi uneori capeţi 
boală, dia care nu mal scapi cu viaţă. 

Pagini din istoria României 
de 

G. COŞBUC. 
1876-1878 . 

V. 
Risipirea Plevnei. 

VIL 

Să contenim povestirea aci, ca să vedem 
ce s'a petrecut la spatele oştirii lui Osman. 

Bëtrânul Adil-paşa — după cum vë 
spusesem pe la începutul cărţi! — apëra 
cu oştirea sa redutele din faţa Românilor. 
Cu el ne-am svîrcolit noi patru luni de zile 
şi nu 1 am putut repune. Dar acum tot 
a încăput el pe mâna noastră, căci noi 
і -вт făcut sflrşitul. Ear perzarea lui Adil, 
a fost perzarea lui Osman. 

Adil lăsase pe Edhem-paşa — cel care 
a biruit aca în anii din urmă oştirile Grecilor 
în Tesab'a —pe dealurile Opanezului ca să 

stăvilească pe Român', ear însuşi el cu 
vre-o zece mii de oameni sta pe şesul 
Plevnei, gata să s'asvîrlă pe urmele lui 
Osman şi să-1 spriginească. Dar nu i-au dat 
Români! vreme şi răgaz. Pe când aştepta 
ceasul plecării sale, Adil se pomeni de-odată 
că i curg în cap remăşiţeîe oştirii lui Edhem 
de pe dealuri, b ă b t e cu totul, mr pe urma 
lor Românii cn toată urgia tunurilor. 

încă de ieri, spre seară, Românii bă-
gară de seamă că Turcii din Plevniţa şi-au 
scos tunurile din crestăturile meterezelor. 
Ei bănu?au că Turci! îşi adună armele 
şi se gătise de fugă. Peste noapte le sosi 
ştirea de la călăreţi, că într'adevër Osman 
e gata să iasă din Plevna. 

După ce se făcu ssiuă şi vezură ai 
noştri din Griviţa că Turci! nu se mişcă 
în reduta lor, au trimes pe sergentul Cum-
pănaş cu o mână de dor banţi mai cu Rmflet 
să vadă ce e în reduta turcească. Aceştia 
eşiră din şanţuri, apucară pe câmpie şi se 
apropiară pe brânci de Plevniţa. Nici o 
împuşcătură nu i-a întimpinat, nici un 
fes nu s'a zărit. Intrară în redută şi o găsiră 
goală. 

Repede ai noştri se adună, ie 4 din 
şanţurile lor şi iau în stăpânire Plevniţa. 
îşi potrivesc tunurile spr? reduta Bucor-a 
crezônd tă într'însa sunt Turc?, ş;. încunoş 

tiinţează despre toate aceastea pe cârmui-
torul luptelor din partea asta, pe colonelul 
Cerchez. 

In Plevniţa nu găsiră ai noştri de cât 
lucruri aruncate *n neorînduială. Norocul lor 
căci cercetară reduta cu de amënuntul îna
inte de a Intra într'însa, căci Turci! puseseră 
iarbă de puş^S sub ea şi m lăsat fitilurile 
aprinse. Daaă ar fi întârziat Români! numai 
cu un sfert de ceas, ar fi fost asvîrliţi în 
vëzduh. 

Colonelul Cerchez a dat de ştire prin 
telegraf Domnitorului Carol la Poradim, că 
Turcii fug. Pe când vorbiau amêndoi, tele
graf Л dintr'odată a înceiat de a mai rëspunde. 
Tocmai în clipita at??ea Bulgari! tăiaseră sîr-
mele telegrafului — erau Bulgari, plătiţi de 
Osman să strice strmele, ca să nu se poată 
Înţelege generali! noştri. 

Domnitorul a plecat în goana calului 
pe dealurile de !a Bucova. 

Acestea ;e Inrêmplau în faptul dimineţi!. 
Colonelul Cerchez a poruncit oştirilor sale 
să înainteze spre Bucova, înştiinţând pe 
Ruşi să nu tr g?» spre Buuova, luând din 
greşeală pe Români drept T u n i . 

Tot îatr'a-Jia.jşi vreme oşMxaa din faţa 
Opsinpzului a sărit pe redute, asu »ra lui 
Edhem-paşa. 



raţiunile juridice subscriu prin repré
sentants! lor legali. 

5) La subscrierea acţiilor sunt a 
s e depune de fle-care acţie 10 7o din 
valoarea nominala şi 2 coroane spese 
de fondare, ear 20 7« din valoarea 
nominală sunt a se plăti Îndată după 
adunarea generală constituantă, de
spre ce vor fi înştiinţaţi; restul ca
pitalului de acţiî este a se plăti în 
următoarele 7 rate câte 1 0 ° / 0 : I-a la 
1 Ianuarie 1901 ; a Il-a la 1 Iulie 
1 9 0 1 ; a IlI-a la 1 Ianuarie 1 9 0 2 ; a 
IV-a ta 1 Iulie 1 9 0 2 ; a V-a la 1 Ia
nuarie 1903 ; a Vi-a la 1 Iulie 1 9 0 3 
şi a V i l a la 1 Ianuarie 1904 st. n. 

6) Toate plutirile împreună cu 
prospectul şi coala de subscriere au 
s& se trimită până la terminul fixat 
pentru încheierea subscrierilor de acţiî 
la adresa d-lui Dimitrie Bulicrea, înv. 
în Alsó-Porumbak ( Fogarasmegye ), 
luând asupă-ne responsabilitate soli
dară pentru o r i c e plătire ce ar in-
curge la numitul domn. 

Porumbacul-inferior, Ia 10 Ian. n. 
Fundatorii : Ioan Dejenariu, comp-

tabil, Lazăr Stoichiţă, propr. în Po
rumbacul-inferior, Dionisie Schiopu, 
propr. în Porumbacul-inferior, Dimi
trie Bulicrea, înv. şi propr. în Po-
rumb.-infer., Ioan Grecu, comerc. în 
Ptrumb.-infer., Nicolau Solomon, pa-
roch şi propr. în Porumb.-inffrior, 
Nieolau Barglazan, preot înPorumb.-
super., Ioan Marinescu, not. cerc. şi 
propr. în Ucea-infer., Simeon] Grădi
nar, notar în Sacadate, Dimitrie Man-
deal, preot şi propr. în Porumbacul-
superior, Georgiu Comşia, notar In 
Tâlmăcel, Ioan Sioichiţia, propr. în 
Porumb.-mfer., George Mandeal, propr. 
în Porumb.-infer. 

* 

„Reuniunea economică din 
Oreştie" publică următoarele premii 
pentru anul 1900: 

I. 
Doue premii de 10 coroane In 

aur pentru acel membri ai Reuniunii, 
carî vor dovedi că au pus de nou 
în primăvara de faţă cel puţin 50 de 
altoî în grădinile lor. 

II. 
Un premiu de 10 coroane în 

aur, pentru acea şcoală de pomi, 
respective pentru acel membru al 
Reuniunii, care va dovedi mai mult 
sporiu în primăvara aceasta în o ase
menea şcoală. 

Mişcarea oştirilor române a fost 
ne gr Sit de iute. 

Trei-zeci de mii de oameni au început 
să iasă din şanţurile lor şi să alerge peste 
toate vfeile pe urmele lui Osman. Şi cu 
atâta chibzuinţă şi cu atâta deşteptăciune 
S ' E U asvîriit Românii, încât a lor a fost 
partea cea mai de căpetenie a faptelor 
din ziua aceasta. 

Colonelul Cerchez a lăsat îa Plevniţa 
ea pază pe dorobanţii din Bucureşti, ear 
ceealaltă oştire a plecat spre Bucova. A 
găsit goale şanţurile care legau Plevniţa 
cu Bucova, a lăsat prin ele batalioane de 
linie ea pază; a găsit goală şi puternica 
redută de la Bucova şi a luat-o în stă 
pânire. 

Turcii se adunaseră cu toţii la redutele 
de pe mslul Vidului, la Opanez, ca să 
apere laturile oştirii lui Osman. 

Bra pe la noue ceasuri dimineaţa, pe 
vremea când Osman dincolo de rîu prăpădia 
pămentul şi băga pe Ruşi în toate rëcorile 
peririi. Colonelul Cerchez cu ai soi era pe 
dealul de de-asupra Pievnei. Atuncia se 
vôzu venind din vale o deputaţiune de orăşeni 
din Plevna pe creasta dealului Bucovei la 
colonelul Cerchez. Orăşenii îi spuseră, că 
toate oştirile turceşti au eşit din Plevna, 
şi au rugat pe Români să ia în stăpânire 

III. 

Cinci premii de câte 20 coroane 
pentru acel membri ai Reuniunii, — 
de aproape sau de departe — cari vor 
dovedi că 'şi-au cumperat în anul 
acesta câte o viţeluşă de prăsilă de 
soiu curat Pinzgau sau Bern. 

* 

Despre stupărit peste tot. 
(Urmare şi fine.) 

B. Matca sau regina. 

Matca încă este o albină; se de
osebeşte însă d« celelalte albine prin aceea, 
că corpul el este mal mare, lungăreţ şi că 
inelele de pe pântecele ei sunt galbiue-
auril, precum şi picioarele. 

Creşterea unei matce ѳ ca şi a unul 
băiat desmieidat, pe care întreaga familie 
îl poartă pe braţe şi cu cea mal mare îa-
grijire şi dragoste ÎI împlineşte toate 
poftele. — In timp ce pe seama albinelor 
lucrătoare se pregătesc locuinţe toate în
tr'o formă, ca şi când toate ar fi fabricate 
după aeeeaşî formă : pe seama matcel se 
pregăteşte un fotoliu pompas, unde 'i-se 
dă hrană deosebită şi se desvoaltă în 11 
zile până la mărimea ei desevîrşită. 

Până când albinele lucrătoare în 21 
de zile, trântorii In 24, — matca pe lângă 
grijea şi traiul cel bun In 11 zile stă îna
intea noastră gata şi In stare de a-'şl îm
plini fără greş inalta ei chiemare de stă
până în coşaiţă. 

Forma ei dinafară încă dovedeşte, că 
e născută p e n r u o ţîntă mai înaltă: 
o chipeşă şi măreaţă Intru toate, şi în 
formă şi în însuşiri. 

Corpul el gingaş auriu, picioarele ei fără 
săculeţe asemenea arată, că nu e creată 
pentru lucruri grele. Matca este capul 
familiei, sufletul stupului ; ea guvernează şi 
sporeşte. 

Nu inzadar e numită şi regină, căci 
de la zămislirea sa Incepênd, ea se Îm
părtăşeşte de Îngrijirea, de vaza şi de 
treceiea,Jce 'i-se cuvine unei regin». Sërnênta 
depusă în celulă şi aleasă dv a biae pentru 
o fiitoare matcă sau regină, e nutri â cu 
un nectar deosebit d9 acela cu care se 
nutresc ceialalţî pul. 

Celula, leagănul în care puiul de 
matcă creşte, albinele îl fac mal mare, 
lungăreţ, în forma unei ghinzt. După ce 
matcele au eşit din celule, fiindcă In flecare 
stup, dacă vremea e priincioasă să cresc 
ml muHe regine, albinele din toata acestea 
aleg una, рѳ care o găsesc mal vrednică 

oraşul. Colonelul Cerchez a rupt atunci un 
batalion şi 1-a trimes in Plevna, ear ceea
laltă oştire a repezit-o pe şesul Pievnei, ca să 
isbească pe Adil. 

Nefericită potrivire de lucruri! Tocmai 
In vremea când sprintenul Osman spărsese 
rîndurile Ruşilor şi era eşit la marginea 
largului, într'aceeaşi vreme un batalion 
românesc, dintr'al şeaselea de linie, cu 
colonelul Algiu în frunte, întră în Plevna, 
ca să ia in stăpânire nebiruitul cuib al 
celui mai îndërëtaic general al Sultanului. 
Bietul Озгнап nici nu visa că Plevna e 
ocupată; el credea, că dacă nu i va fi cu 
noroc umbletul, să se întoarcă prin redute 
şi să înceapă earăşi trudele împotrivirii. 

VIII. 

De ieri începuse să ningă — cea din-
tâiu ninsoare in iearna aceasta pe câmpiile 
Bulgariei — şi îndepărtările văilor erau albe 
de zăpadă. Cerul era întunecat de nori, 
dar vêntul s'alinase şi s'a domolit şi gerul. 

Pe creasta dealurilor de la Bucova 
batalioanele româneşti steteau inş'rate, gata 
să plece, dar' oflcerii şi soldaţii se opriră 
de-odată ca ţintuiţi de-o mână puternică, 
şi remaseră neclintiţi pe loc. Toate privirile 
erau întoarse spre o parte, pe coasta Bu

şi o însărcinează cu conducerea unei familii. 
După cs s'n aL's, ea numai d 'cât îşi are 
poporul sëu, căruia 'i-se fa:;e stăpână şi 
mal intâiu do toate îşi ţine şi ea nunta. 
Aceasta se întâmplă aşa, că matca aleasă 
ese din coşniţă (In vreme framoasä) Intre 
oarele 11 înainte da ameazi pâaă la 1 oară 
după ameail în otită de mulţimea da trântori 
ce se află In coşniţă. Iacep apoi să sboare prin 

aier făcoud un sgomot, ce se aude In 
depărtare de jumëtate chilometru. Dintre 
trântori matca îşi alege unul, cu care se 
fructifică odată pentru toată vieaţ^. în
ţelege de la sine, că acel trântor fericit 
de a fructifica o regină, işl plăteşte această 
fericire eu jertfirea vieţii, ear' matca pentru 
totdeauaa române veduvă, şi întreaga vieaţă 
'şi-o jertfeşte şi ea binelui obştoac, gu-
vdrnând stupul şi, prin depunerea ouleţelor 
ia celulele fagurilor, sporeşte albinele din-
ti'Insul. Incepênd din jumëtatea lunel 
Februarie, matca cearcă fagurii şi în celulele 
curate până pe la începutul lunel Oetomvne 
depune cu multă silinţă demenţa, din care 
se desvoaltă: albiuele lucrătoare, trâUorî 
şi regine. După impregiurărî matca odată 
în mesura mal mare, altădată în mesura 
msl mică se sileşte la sporire. E Ü 
observă aceasta din lucrarea »iblnsior, şi 
aşa sa acomodează şi densa cu fcporrea. 
In foarte rari caşuri se abate matca de la 
lucrarea potrivită, ear' ducă tocmai se în-
templă, atunci prisosinţa sporului albiuele 
o scot afară. 

Matca din multe priciul Îşi poate perde 
puterea înainte de vreme; cad, deşi ÎI 
este dat a trăi de la 3—5 ani, totuşi prin 
necurmata ei sporire, ea uşor poate ajungs 
îu neputinţa de a mal oua 

Slăbirea şi neputinţa makel se 
observă îa grabă, Li depunerea ouleţaior In 
ceiule. Până când ea le depune în chip 
regulat şi îa flecare celulă da faguri câte-o 
semeaţă, până atunci matca este vrednică 
de conducerea stupului; ear' dacă depu
nerea eëmôntel o face neregulat, atunci e 
semn de slăbire şi de neputinţa ei de spo
rire şi da guvernare. Pe lâDgă toate 
acestea insă nratca rëmâne şi mal departe 
credincioasă famüi;! şi nu ieaa din coşniţă 
pâBă ce L-t ipariul nu bagă de seamă acea
sta, scuţeni-o el de acolo — şi în
locuind o cu altă matcă tinëra. 

Şi e un lucru de tot minunat, că pentru 
această credinţă şi alipiră a matcei cătră 
familie in timp de 3—5 ani, cât ea trăieşte, 
albinele îi reîp'ătesc cu aceea, că nici în 
ceasul din urmă пд o părăsesc, ci precum 
matcel îi slăbeşte pitorea de a о-да, astfel 
şi numërul albinelor şi apoi stupul însuşi, 

covei despre Plevna, şi urmăriau cu ne-
ţermurită încordare îaălţătoarea privelişte 
ce se desfăşura pe coastă. Batalionul nobtru, 
trimis să Intre in Plevna, scobora pe clinul 
dealului cu paşi repezi par'că ar fi voit să 
sboaro. Ne a învrednicit Dumnezeul neamului 
nostru să ajuDg^m şi această zii Lacrëmile 
părinţilor de a c ^ ă , cari şi-au stors ochii de 
mila băeţilor din tabără, şi chinurile d 
trei luni prin şanţuri sub posomorita vërsare 
de ploi a cerului nemilostiv, toate acestea 
trebuiau să fie resplătite, şi mare şi frumoasă 

trebuia să fie ziua resplătiril. 
Şi tot scobora batalionul, scobora 

mereu, şi a intrat pe stradele oraşului şi a 
perit din vederea oştirii de pe dealuri. Nici 
un soldat nu s'a clintit din loc; ca înmăr
muriţi au stat acolo in zarea culmei, cu 
sufletul plin de mândrie şi cu ochii plini 
de flăcări, stăruind să vadă totul până ce 
n'au avut ce să mai vadă. Erau par 'că 
Îngrijeaţi de soartea celor сѳ indrăsnesc 
să s'apropie de blăstămatul oraş al Pievnei, 
de locul care i îngrozise atâta vreme până 
şi prin visurile lor, şi par'că se uitau după 
dinşii, ca şi când s'ar fi dus ca să nu-i 
mai vadă. Şi atunci ochii lor schîntsiau in 
umeda durere a lacrëmilor. Şi par'că se 
rugau pentru sufletele lor. Ear in gândul 
lor toţi într'un glas le ziceau: să ne vedem 

dacă nu 'i-se dă matcă nouă, scade şi se 
prăpădeşte. 

C. Trântorii. 

Trântorii încă sunt un fel da albine, 
Unii sunt mal mari, alţii mal mici Peste 
tot insă ei sunt mal mari decât a!binele 
lucrătoare. Ei au un trup gros şi In pro
porţie scurt; ochi mari şi acul le lipseşte 
cu desevîrşire. 

Precum îa societatea omeneaajă se 
găsesc oameni, carî nu muncesc, ci numai 
mâacă şi trăi-зас Inza !<vr, aşa şi Iu statal 
albinelor sont trântori, cari nimic ni 
lucrează, ci mânca; numai şi trăieac din 
agoniseala albinelor lucrătoare. 

Mişcarea lor eáto leneşă, sborul loi 
face un sgomot sbâmăitoi", cu un ca ént: 
,gură mare, ispravă puţină*. 

Primăvara, pe vremea când înfloritul 
pomilor e la culra% In albino se deşioapU 
pofta de a rol, adecă d n o familie se fu 
mal multe familii şi toate neattraătoara 
una de alta. 

Dasvoltarea roiului de albine W 
tomplă astfel : precum sunt celulele fagu
rilor, aşa se desvoaltă şi felul de albine, 
adecă: Din semeaţă depusă în celule mid 
ie-s albine lucrătoare, ear' din celule mal 
mari, acoperite în formă de cupolă, iei 
trântorii, însă aceştia cu trei paf ru zile mi 
târziu, adecă numai la 23—24 zile ÎI 
desvoaltă şi ei ca să poată esi ca trântoi 
din celule. 

Deşi trântorii nu lucră nimic, totuşi 
avem trebuinţă şi de ei. Eşirea lor li 
iveală într'un timp oare-care e o bucura 
pentru stupar, căci e semn atunci eî, daci 
vremea e priincioasă, de la ivirea lor in 
4—5 sëptëmâui o să avem roiuri bogate, 
După ee roitul a trecut şi după co materii 
(sunt toate fructificate, albinele nu mai ai 
nici o trebuinţă de trântori ; de aceea eli 
îi gonesc, îi ucid şi îi scot afară din coţniţi 
In vremea aceasta In adevër e o privelişto 
minunată toată lucrarea albinelor. Ştiiij 
acum şi ele că nu mai au trîb'iicţă li, 
o altă regină, nici de roire şi scoţând afrd 
pe teţi trântorii, — din luna August îneolt, 
ele numai aşa mai lasa trântori la copil 
dacă vëd, că regina ѳ neputincioasă. Ui 
asemesea stup însă în curênd so poati 
prăpădi, dacă stuparul nu poartă destuii 
grije pentru a înlocui cu alta — regim 
slăbită. 

A r a d - Ş e g a , Febr. 1900. 

Ioan Vanm, 
înveţător. 

sănetoşi, flăcăi! 
Atunci, oa şi când 'i-ar fi împins ассад 

mână puternică, ei s'au întors grăbit să pleci, 
căci datoria lor şi avêntul vitejiei îi chem 
la incăerarea şi la invălmăşagul morţii, pt 
dealurile de la Op&nez. Dar când sat 
întors la' dreapta, ea s'apuce drumul, eatl 
In faţa lor pe o muehe 'nveeinată, Іпвц 
bărbatul care i-a dus în rësboaele biruinţă, 
Domnitorul nostru însuşi. Căci îndată ci 
auzise de Intrarea Românilor In redute, 
E! alerga, cu nemărginita bucurie în sufli 
şi ca vrednică mândrie in inimă spre ro 
tele Bucovei. Şi, ajuns la vreme, El Inşii 
a vëzut cum oştirile sale acoboară spre 
Plevna, însuşi a petrecut cu ochii ţi ci 
sufletul pe cei ce puneau de cea dini 
dată piciorul în culcuşul leului Osman 
„ TRĂIASCĂ DOMNITORUL ", strigări 
batalioanele salutând pe comar.cliutul k, 
ear El, neputondu-şi ascunde bucuria, scoasi 
chipiul şi ridicându-1 sus de-asupra capului 
striga: „SĂ TRĂIŢI FLĂCĂI"! „TRÄ1ASC.1 
ROMÁNIA!" Batalioanele repetări:„TRÄIA& 
CĂ ROMÁN'A", şi vuetul strigării lor м 
isbi din deal in deal şi dus până departe rí' 
suna peste văile Pievnei, repetat de zece ori: 

„TRĂIASCĂ ROMÂNIA !" 
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Arad, 23 Martie 1900. 

Pretori transferat!. F.şpanul o m i -
Walal i n i a t rms ' î ra t îmiram-i -at': pe 
fretorul Titu Vuculescu dia Речіса 1 » B roş-
Ы, ear' pe Ha-Vhó Janő din Boroş-Ineu 
h Pícfep. 

Tâlmaci la judecătorie pentru limbile 
щЫага şi română au fo3t numit! : dl 
kel Augur pe teritorul tribunalului din 
Mckerecul-mare, şi dl lo-m Gazda la jude-

ш cercuală din Boroşineu. 

Din tractul Banat-Comloşuluî 
B-ee scriu u m ă t o a r e î e : „ R e p r e z e n 
tál tractulul Banat-Comloş s'au în
noit cu ocasia sinodului protopre-
kiteral ţinut la 6/19 Martie c. într'o 
»nferentä, în care s'a decis cu bună 
Eibzuinţu susţinerea candidature! dlor: 
Dr, Nestor Opreanu, advocat In Săn-
Eclauşul-mare şi Aurel Petrovieiu, ad-
Tocat şi directorul băncii „Nftdlä-
•taa" din Nădlac, ambii bărbaţi cu-
квситд şi devotaţi cause! noastre na-
onale şi bisericeşti. In conferenţă 

enunţat — cel mai strălucit con
dus — principiul solidarităţii, care 
teeigur va résida în mintea şi inima 
hturor oamenilor de bine. Pururea 
meuziţt de acest principiu, vom ajunge 
ne afirma dorinţele şi voinţele noa-
re la locurile competente, prin re-
•esentanţl harnici şi vrednici de în-
rtfaea noastră, 

Varlaam. 

Dar pentru biserică. Ni-se scrie : Har-
мві econom, Cosma Ion a cumpërat pe 
КШ sfintei noastre biserici dm Pefriş un 
M de odejdil preoţeşti cu preţul de peste 
І І , ceea-ce nl-a făcut mare bucurie tu 
йгв. Dumnezeu să rosp'ătească bunului 
Nou dăruitor dia darurile sale cele bo 
ple, ca al indemne şi pe alţi creştini să 
•ducă jertfă la casa lui Domn* zeu. 

Ivantie Bedreag. 

Nn-'s bune piesele de 5 coroane ! 
ia numai de câteva zile s'au împrăştiat 
tiară piese noua de 5 coroane, nişte 

ui noul de argint, mal mari ş' mal grei 
s ceva decât taiorul de 1 fl, — şi lumea 
lej»si plânge, că nu-'s Ьиле\ Marţia tre-
dtft societatea pentru arteie industriale din 
Pesta a ţinut o şedinţă, tn cire s'au OGU 
fit ţi cu aceste noul piese de 5 coroane, 
fi părerea tuturor a fost, că aceşti bani noul 
ni «ni corespunzători, пігі ca artă, nici ca 

i. La o propunere făcută s'a ho-
Irlt trimiterea unei adre.-зе din partea so 

la ministrul de finanţe, ca în locul 
Кйіог boni primitid să dispună a se face 
ú noul şi corespunzători. Tot odată nu 

Uta societate işl îmbie conlucrarea pentru 
riţtigarea unor planuri artistice necesare 
ţre scopul arătat. 

Mimitrul Hegedül între Së mi. La 
iritarea camerei de comerciu şi industrie 
lecuiască din Mureş-Oşorheiu, ministrul 
nţuesc de comerciu Hegedűs a făgăduit 
a, ta primăvara aceasta va face o visita 
pàœêQtuliui sëcuesc. In urma veştii imbucu-
Ao&re, 8ö:uü din Muroş-Oşorheiu se pre
nt üin greu sa primaasjă pe ministrul 
a se cade—in ţeara lor. Ii vor arangea 
o exposiţie din productele industriei 

eoimei ta museul Je industrie al Sëcu-

Kossuth şi .floarea naţiunii*. Zilele 
tecute tinerimea maghiară da la uni
citatea din Budapesta a rugat pe rec-
rnln ca din prilegiul aniversării morţii 
I Kossuth să publice vacanţă pentru 
tultaţile universităţii; rugarea insă — 
foit mpinsă. Din această pricină Marţ! 

0 L c.) dimineaţa tinerimea a arangeat 
iemoEBtraţiunl sgomotoase. Au umplut 
wridwrele şi şalele, şi când profesorii au 
titrat să-'şl Înceapă prelegerile, — floarea 

naţiunii a isbucnit In abzug-utf asurzitoare 
şi prin lărmunrea sa a scos pe rend pe pro
fesori din şalele de propunere. Numai pro
fesorului Concha (de la drept) — zice „Bud. 
Hirl." — ' i a succes să Îmblânzească pe 
câţiva, ca să 'I asculte prelegerea şi tn 
ziua Iul Kossuth. 

M rrcurl după amaazi Insă .floarea* 
naţiei maghiare s'a produs îndeosebi. Sute 
de i r ş ' , îîstrsîniţl Iu sodetatea lor „Egye
temi Kör'' - universitari! maghiar! din Pesta 
în mijlocul unui sgomot şi sbierături au 
protestat patrioticeşte" împo'riva universita
rilor şvabi ungureni dt la un versitatea din 
Viena, car! au „cutezat" să declare, că ei 
sunt nemţi. Au luat un proiet ă'i resoluţune 
tineri! maghiari. îa trei punctfi, prin csri 
lovese în felu lor în .trădătorii* Şvabi şi-'I 
defăima în lume. — Ear' după isprava acea
sta, tot cu sutele, s'au dus apoi la Teatrul 
naţion»1, unde au demonstrat in toată tur
barea lor în contra intendentului Keqlevich, 
pentru-că acesta nu li-a dat pe Jászai Mari 
1 ^ ziua lor de 15 Martie ! S'a amestecat 
însă şi poliţia, care 'i-a împrăştiat, deţinond 
pe următorii neaoşi fi! ai lui Árpád : Frese-
burger Ignàez, Fuchs Iozpf, jariştl şi Stei
ner Sigmund, Student technic. 

„Mdlăcana", frumosul institut 
de credit şi economii şi-a ţinut Du
minecă adunarea generală, în care cu 
unanimitate s'a hotărît asupra tuturor 
afacerilor şi tot cu unanimitate s 'au 
făcut alegerile aşa : tn direcţiune : Măr
ginean Nicolae, Romsn Lazar, Pătean 
Nicolae tinër, Goorge Drăgan, Ioan 
Barb. In comitetul de supraveghiare 
protopresbiterul Bosintean Alexandru. 

V 
Avis. In Panciova sunt multe scoale 

poporale, toate de stat. Inveţător! sorbi sunt 
mulţi. Români nici unul. Ar fl bine ca în
otător i i noştri, mal vîrtos cari ştiu cântă 
nia bisericeşti să se interiSfze de- posturile 
do Investor! la şcoalele din Panciova, cari 
devin vacante, şi să-'şl subştearnă recursele 
la comitetul administrativ al oraşului Pan
ciova, pentru dobândirea posturilor vacante. 

Cum emigrează evrei i din România î 
De un timp îuconeî se face mare s-'on Iu 
o parte a presfl pe t m i emigrării Ovreilor 
din România, cărora li se fac» imposibilă 
vieaţa acolo. Fapt e, că foarte multe pasa 
poarte s'au эеоз d i i partea Evreilor, sub 
pretext că vor să emigreze. D*r'. . s'a con
statat în câteva caşuri, că aceste paşapoarte 
au menirea să contrabandeze imigrarea în 
România pentru Jidoil din Galiţia şi Rvsia. 
— Asta încă ar fi una 1 

•# 
O eomună pustiită. Foile maghiara 

publică ştirea, că comuna Jibău (din Ardea)) 
zilele acestea a ars cu desëïîrsire. FOCLI 
s'a iăţit atât de repede, că ori ce silinţe 
de a-'l stinge s 'au do-redit zadarnice. Abia 
' u s 'ăpat flagel câteva case ş ; ea3te!ul 
baronilor' Wrisse ényi, care stă la loc mal 
înalt. Intre mulţimea caselor pustiite sunt 
şi biserica şi şcoala. — Miseria, în care se 
găsesc acum locuitorii, e îngrozitoare. 

Ргѳ' egere din viierit s'a ţinut în Mă 
derat tn 11 Martie : .Despre tunsul raţional' 
de cătră un profesor de la şcoala de vie-
rit din Miniş. Prelegerea a fost ţinută în 
limba maghiară, ear româneşte a fost tra
dusă şi esclicată de dl Investor Petru 
Vancu din Măderat. A fost de faţă un nu-
mër foarte mare de săteni; ba au luat 
parte chiar şi streini din împregiurime. 

# 
Yinul de mere. Francia, deşi pro

duce mult vin de struguri, totuşîfprodueţiu-
nea vinului de mere e acolo de tot mare. 
In anul 1896 a produs 8 milioane de hectco-
litre, în 1897: 6 milioană, îa 1898: 10 
milioane. Economii noştri, cari locuesc pe 
la munţi, avênd poame destule, In loc de a 
le prăpădi lesne la neguţători, cari le trimit 
în străinătate, ar face mal bine şi ei să-şl 
facă vin din ele. câştigând o beutură săne-
toasă, rëcoritoare şi care ar putè înlocui 
vinarsul de spirt cel otrăvicios, şi care, lăsat 
să se acrească, dă un oţet plăcut şi priin
cios săuotăţil omului, nu ca oţetul fabricat, 
caic pricinueşte multe boale de stomac. 

Nepotul lui Krüger. Secretarul mi-
nisteriulu! de externe al Statelor Unite (Ame

rica), Webster Davis, care nu de mult s'a 
întors dia Pretoria acasă la New York, po
vesteşte un cas interesant, care caracteri-
sează de tot frumos pe poporul bur. Căîe-
torind cu trenul delà Ladysmith la Preto
ria, secretarul american a nimerit tocmai 
în cupeul, unde sa găsia şi un tinër soldat 
bur, de 15 ani, rănit de moarte. Tinërul 
era un n^pot a' prrsidentulul Krüger şi la 
urma rănii primite în rësboiu — dînsul mu
rise înainte de a ajunge Ia Pretoria. In 
cupa din urmă a vieţii sale, tinërul viteaz ră
nit a pronunţat următoarele celor din giu-
rul sëu : ,8puneţi mamei şi bunicel mele. că 
nu më întristez de loc că mor aşa de tinër, 
pentru că mor pentru patria mea." Secre
tarul Web«te? însuşi a Am doamnei Krü
ger o şuviţă din përol tinërulul nepot. Şi 
bëtrâna noţie a presid°ntul«l K'üger a es-
clam&t: , Fiica mea poate să fie mândră, că 
a născut un asemenea băiat !' 

V 
„Lugoşana", institut de credit 

şi economii, societate p i acţiî în Lu
goj, 'şî-a scos într 'un frumos fascicol 
Bilanţul dimpreună cu raportul di
recţiunii şi al comitetului de supra
veghiare pe anul 1899. 

V 
Yitelius. Sub accăt titlu cetim în .Bu

nul Econom* : Nu e aie! vorba de împë-
ratul Vitolius, ci de un purcel gras, expus 
la exposiţia de anima'e grase, ţinută in 
luna trecută la Paris. Premiul Întâiu Га 
câştigat un bou de 44 de luni, şi greu de 
1088 kilograme. De sigur, animal frumos, 
dnr totuşi oamenii se întrebau : „Dar pe Vi-
teîiue vëzutu-1'aï ?*—,Da, să vezi pa Vite 
lius ! Vitelius este, sau mal biue zis a 
fost, un purcel dà tot ciudat num>ü de 
noue lunï, însă greu de 305 kilograme 1 
Cine nu a vëzut acest monstru tăvălit pe 
paie, nu are i іеіѳ сѳ e un porc gras 1 
Toată exposiţia a fost o vedenie frumosă, 
dovedind până la ce înălţimi ;vjurtg oamenii 
In cultivarea după ştiinţă a vitelor Şi câte 
parale s'au făcut cu ac*de vite, cari au 
plătit din greu osteneala şi grija pusă pe 
ele de stăpânii lor 1 

Diamantnl lui Krüger. Un ziar francez 
scrie, că K iisrer, preşedintele republicei 
Transvaal, are un diamant, care valorează 
opt múioane de franci. Această peatră pre-
ţ'oasă dînsul a căpecat-o de la un bëtrân 
Zuluş, pa eare-1 scăpase odată de Ia moarte. 

Ploaie de rac! — Până acum se ştia 
numai de ploaie naturală, da ploaio cu 
broaşte şi cu iScuste, dar eată o altă ploaie, 
re nu se cunoştea până acum. Locuitorii 
din Saint Laurent do Eaux (Loire-et Ch'-r, 
Francia) au fost martori, aeumcât-va timp, 
la un fenomen curios, ce 'i-a minunat cu 
drept cuvent ; la trei oare după ameazi, pe 
când tiraoul era foarte liniştit, o negură 
vijalioasă a venit despre me?zi noapt^, lă
sând în urma sa pe o întindere aproape de 
un chilomentra pămetaul acoperit cu o enor
mă cantitate de mici rad de mare, pe care 
soarelo ti uscase în timpul căietoriel lor 
prin aer. Fiecare locui'or se puso atunci 
să uroplă saci din aceşti raci ciudaţi. 

De vênzare. Locuitorul Sava Pălincaş 
din Arad (suburbiul Pêrneava), uliţa Miklós 
67, are de vênzare : 1 casă (parterre) cu 
doue odăi spaţioase, cuhnă, grajl î'i curte 
pentru cai şi grădină îndestulitoare ; tot la 
acelaşi numër mai are de vênzare: alte doue 
locuri potrivite pentru case şi grădini. — Cei 
interesaţi să sa adreseze la numitul pro
prietar, ds unda toite la pot cumpëra dia 
mână liberă. * 

.Foaia Pedagogică*, valoroasa re
vistă redigeată de dnii profesori Dr. D. P. 
Barcianu, D. Comşa şi Dr. I. Stroia, apare 
dej'* în al IV-lea an (in Sibiiu), şi are în 
Nr. 3 (de pe luna Martie) următorul cuprins : 
Reforma tn înveţămentul din istoria na
turală in şcoalele poporal*», de Dr. D. P. 
Barcianu (Urmare şi încheiere). — Modele 
de leeţiuni: Mngurii, leeţiuna din istoria 
neurală , da înveţâtoril G'orga Maican. — 
Invidia la Români şi urmiriîa ei, de înv. 
Ilie Qeorgescu — Din literatura şcolară de 
D. C. — Informaţiuni. — Felurimi. — 
Corespondenţă —Se abonează la Tipografia 
archidiecesană în Sibiiu cu 6 coroane pe 

an. O recomandăm cu căldură înveţă-
torilor noştri. 

Avis. 
Rugăm pe toţi abonenţil noştri r«-

stanţieri să binevokscă a'şi achita de 
urgenţă datoria ce au cătră 

ADMINISTRAŢIE. 

# 
Poşta redacţiei. 

George Bustol, Sasca-montană (Nr 271) : 
Afaceri de acestea numai un advocat le 
poate descurca. 

Tr. Popovicl, Băneşti. Nu mal găsim 
.mulţumită publică". Trimite-nî-o încă odată 
şi vom publica-o îndată. 

St. Albu, Recita. Ar fi mal bine ca tn-
timpinarea aceasta s'o trimiţi d'a dreptul 
dlul r>r. Şpan, căci în foaia d-sale a apă
rut articolul la care rëspunzl. 

I. C. Cladova. Primit. Mal târziu ceva. 
Alba-Iulia. Am publicat deja de atâtea 

ori In afacerea neîntregiril acestui protopo
piat, că am reveni acum nu mal ştim pen
tru a câtea-oară. Trimiteţi delegaţie la Si
bilu, că prin fol, aşa se vede, e zadarnică 
lupta. 

P. Terenţ. Primit. 
Şicula. Lucruri atât de urîte ca cele 

petrecute cu înv.. G B. nu se pot publica. 
Faceţi arëtare la consister. 

Nădlac. Reclamă numai cu taxă ee 
poate publica. 

S. C. Şugag. Numaî plătind o taxă 
s'ar pute publica. 

# 
Posta administraţiunal. 

Dlui George Hălmeghn în Măderat : Cartea 
rle adrese a tuturor firmelor din Ungaria 
costă 15 fl. şi a tuturor firmelor din 
Austro-Ungaria costă 50 fl. Se pot procura 
p;in no! adăugându-se şi spesele de porto. 

Diu! Pavel Grada în Têrnova : Abona
mente primim oricând, eară foaia de 
Dumineca o expadăm totdeauna cu în
ceperea anului sau cu Începerea Remestrulu! 
l a Iulie. „Tribuna Poporului" de toată ziua 
însă, cu începerea flecare! Iun!. 

Dlui Iacob C liman în Varadia: Pe 
ani! trecut! aţî plătit-o, no! v'am cerut 
pe anul acesta, fiindcă abonamentele se 
plătesc înainte. 

Diu! Alex. Guga In Năidas : Nu sunteţi 
cu nimic In restanţă până acum. 

Dlui Nistor Bosioc în Berlişte: Nu se 
poate publica ; procură-'ţ! „Amicul Poporlul" 
cartea do legi şi acolo gasest! ce-'ţî trebue. 
0 capeţi la administraţia foaie! noastre cu 
1 cor. şi 10 ban! porto postai. 

Dlul Ioan Bercea în Gluchiciu: 4 coroane 
ce ï-aï trimis In Ianuarie a fost pe anul 
trecut, 1899, ear' pe anul acesta nu nî-ai 
trimis nimic şi abonamentele se plătesc, la 
toate foile, din lume înainte. 

Diu! Vasiu Mihaiu în Luncoiu-de-sus. 
Cele 4 coroane a fost pe 899 pe care an 
n'aţî fost plătit nimic, ear' ce ne-aţ! trimis 
acum 2 cor. e pe jumëtatea I. din anul 
acesta. 

CÛNOMIE. 

Cereale (bucate). 

De aci încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc în coroane şi după 50 chilograme, 
ear' nu ca şi până acum, după maja me
trică (10J chilograme). 

Preţurile delà 23 Martie n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 6 90—720. 
Grâu mijlociu . . . . „ 6.80—690. 
Cucuruz , 4.60—4.70. 
Secară „ 530—5.40. 
Orz 5.3J. 
Ovës 4.30 -4.40. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. respons.: Ioan Russn Siriana. 
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Nr 48 

5 8 5 3 . sz. 

1899. tkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat 
A borosjmői kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság ezennel köz

h í r r é teszi, hogy az aradi gör. kel. román egyházmegyei alapokat kezelő 
Consistoriuma aradi végrehajtatônak Moczokàn Ploricza fér j . Pintye Pe-
t runè kaka) ói végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőke követelés és 
j á u l . iránti végrehajtási ügyében az árverés t elrendelte, minek folytán 
! z aradi kir. törvényszék a borosjenői kir. járásbíróság kerületében fekvő 
és a szőliős-csigereli 342 . szàmu tlkjvben A. I. (702. 703.) 1821. 1900/a 
1221/a, 2107—J108/b és 2339/a hrzi szàmu ingatlannak özv. Moczokàn 
Ploricza Pintye Petrunét illető fele része 383 írtban megállapított kikiál
tási árban az 1900. évi május hó 25 ik napján délelőtti 10 órakor Szőllős-
Csfgerel köz éghàzànàl megtartandó nyilvános árverésen következő fel
tételek alatt fog eladatni u. m : 

1.) Ha a kikiáltási áron felül ígéret nem tett-tik, az elárverezendő 
ing-nlan a kikiáltási áron alul is el fog adatni. 

2 ) Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsà*ànak 10°/» àt, 
v; gyis 38 fit 30 kr t készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 
3 3 3 3 . sz. a. kelt ig zsagügyi miniszt. rend. 8 §-àban kijelölt óvadékképes 
ér ték-apirokban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. 60. t. cz. 
107. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelye
zésével kià'litott elösmervényt àtszolgàltatni. 

3.) Vevő köteles a vètelàrt ké t egyenlő részletben és pedig az 
elfőt ŰZ á rverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, a má
sodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, minden egyes vètelàri 
részlet után &z árverés napjától számítandó 60/0 kamatokkal együtt sza
bályszerű letéti kérvény kapcsában az 1881. deczember hó 6-án 39425. 
í. M. sz. a. kelt. rendeletében előirt módon a buttyini m. kir. adóhivatal
nál mint birói letéti pénztárnál befizetni. 

A bánatpénzt a bíróság az utolsó részletbe fogja beszámítani. 
Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen 

kir. járásbíróság tlkvi hatóságánál, Moroda, Gyarmata és Szőllős-Csigerel 
községek községi elöljáróságainál megtekinthetők. 

Borosjenőn a kir. járásbíróság tlkvi hatósága, 1899. évi október 
hó 5-én. 

4 2 6 1—-1 
Bittó, kir. jàràsbiro. 

B a n c a g e n e r a l ă de a s i g u r a r e mutuala, 

„ T R A N S I L V A N I A " 
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asigureaza pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosion!; clădiri de orice fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omnlni în toate combinaţiunue, precum : asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente, 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etsgiul II) 

precum şi prin agenturile cercuale şi special«. 

î m p r u m u t u r i ief t ine p e amort isaţ ie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de pâment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftine amortisaţionale ou amortisatie de 
1 5 - 5 0 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-mo la faptul, că de mai mulţi ani Ia foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împm-
mnturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile for de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4 o / 0 4Va ş i 5 7 0 

pe lângă amortisare corespunzetoare din capital 
Institut de împrumut pe imobile şi moşii 220 -69 

Szùes F. Vilmos 
ARAD, Fó-ut Nr. 5, vis-à-vis cu moara Széchenyi. 
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ïï. Kosenblüh si sot, în Arad, Piaţa Liberiaţiî 19. 

Mănuşi glace de Praga pentru dame, eu 
trei nasturi, părechia . . . . 85 cr. 

Veritabile mănuşi de Carlsbad pentru dame, 
cu patru nasturi, părechia . . . 95 cr. 

H. RQSENBLÜH şi sot ARAD. 

Condueétorul prăvăliei: George Jankovits. 
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